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EPERJESI LAPOK
(IEIAIDÉKI SZBMFB)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., félévre -5 kor., 
negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetési díj: Hárotnhasábos petitsor egyezeti hirdetése 20 fill Többszörös hirde 
tésért jutányosabb. Nyilttér: minden sor 30 fill-

A Széchenyi kor Jókai-ünnepélye.
Szinte jól esik visszaemlékezni erre a szép 

ünnepélyre, jól esik fölidézni egyes fázisait, 
belemélyedni azokba a magvas gondolatokba, 
a melyeket ott hallottunk, újból lelkesedni 
azokon a költői szép eszméken, a melyek ott 
elhangzottak. Valóban büszke lehet az Eperjesi 
Széchenyi-kör erre az újabb diadalára Alig 
hihető, hogy más vidéki városban képesek 
legyenek ilyen előkelő, ilyen igazán magas 
színvonalú szép ünnepélyt rendezni. Külső ki­
vitele impozáns, belső tartalma rendkívül érté­
kes, pontjai helyesen egybeállítva, szereplői 
kiváló kvalitásokkal felruházva. Ünnepélyünk 
fénye, előkelősége négy körülményre vezethető 
vissza. Elsősorban arra, hogy ünnepélyünkön 
megjelent Körünk alapítója, legnagyobb párt­
fogója, szeretett védnöke: dr. Rerzeviczy Albert, 
a kinek legnagyobb érdeme van abban, hogy 
Körünk a virágzásnak oly magas fokára jutott 
s hogy a főváros elsőrangú irodalmi egyesületei 
minden alkalommal képviseltetik magukat ünne­
pélyeinken, s a ki az ő művészi lélekre valló, 
mély gondolatokat közlő és keltő, elegánsan 
kidolgozott szép megnyitóbeszédével elsőrangú, 
szinte irodalmi eseménynyé tette ünnepélyünket, 
mely növelte a sikert, hogy képviseltette magát 
a Magyar 1 tudományos Akadémia V édnökünk 
személyében, a Kisfaludy- Társaság dr. Hegedűs 
Istvánnal, ezzel a költői lelkületű, eszményekért 
és eszményeknek élő tudós professzorral, a ki 
gyönyörű, lendületes üdvözlőbeszédével magá­
val ragadta egész közönségünket, úgy, hogy 
remek beszédje közben is sokszor hangzott fel az 
éljenzés és taps; az Orsz. Irodalmi Szövetség, a

AZ «EPERJESI LAPOK» í'ARCZAJA.

Rege a nauv táltosról.’
Szép büszke királyné volt az asszony. Férje 
Messze napkeletről jött Nyugatra érte 
Itt alkotott fényes, dicső birodalmat, 
S örökül hagyta rá az egész hatalmat. 
De irigy szomszédok addig fosztogatták, 
Mig a koronát is orvul elragadták.
Nem maradt egyebe, csak kis ősi telke, 
Ide vonult árván s fiait nevelte.

S felnőttek az ifjak, mindannyi vitéz lett, 
Tudományban, hadban mindannyi kiképzett. 
Kellett is a vitéz az özvegy anyának: 
Régi ellensége újra reá támad.
A fekete város sárga irigysége
Rég szövi ármányát. Csak szinlett a béke. 
Özvegy asszony telkét már régen kívánja, 
Észak martalóczit uszítja reája.

Hiába védték a hős fiák a házat;
Mig az ostromlókból letaszítnak százat, 
Ezer jő nyomába. Zúzzák a falakat. 
Csóvát vet a házra a bősz haramja had. 
Rommá lesz a szép ház, az őrség kifárad, 
Tátongó réseken a rabló beárad .... 
Oda van az özvegy egész gazdasága. 
A nemes hős család így jutott rabságba.

♦ A Széchenyi-kör okt. 22-iki Jókai-ünnepélyén szavalta 
Mittelmann Árpád.

Az Eperjesi Szécbenyi-kör Szerkesztőség: Eperjesen, Fő-utcza 55. sz. =

s az Eperjesi Kereskedők és Keresk.-iíjak Egyletének Kiadóhivatal: kósch Árpád könyvnyomtató-intézete 
1> i\ atalo* közlönye. Eperjesen, Fő-utcxa 59. sz._____________

mely huszonkilencz kulturegyesületet foglal ma­
gában. Szttndy Károly tőtitkárral, a ki agilitásá­
val, ügyességével igen sokat fáradozik sikerrel 
a magyar kultúra, nemzeti érzés terjesztésén 
s a ki szintén nagy hatással üdvözölte a Kört. 
A siker harmadik titka a kiváló szereplőkben 
keresendő; mindegyiknek a működése, szerep­
lése kifogástalan és nagy hatású volt. Említsük-e 
dr. Tóth Sándor mélyen járó, magvas és külö­
nös csínnal kidolgozott szép essay-át, avagy

Gusztáv poétánknak valóban költői 
ihletű, szívhez szóló, elragadó remek allegóriá­
ját, melynek szépségeit oly művészettel, annyi 
rutinnal, oly kellemes hangon domborította ki 
Mittelmann Árpád? Említsük-e Kizák János 
bámulatos hangterjedelmét, melylyel a nehéz 
«Régi dal»-t énekelte? Avagy fölemlítsük-e az 
evang. theologiai «kiskar» precziz, gyönyörűen 
színező énekét, a mely oly mély hatással volt 
mindenkire s annyi dicsőséget szerzett a karnak 
és a kar művészi tehetséggel megáldott, derék 
vezetőjének: Fábry \ iktornak? S mily kereset­
len és mégis nagyon hatásos, szívből takadó 
szavakkal üdvözölte Védnökünket br. Ghillány 
Imre, a Körnek mindenki által nagyon tisztelt 
s nagyon szeretett elnöke! Ünnepélyünk elő­
kelőségének, sikerének negyedik titka közön­
ségünkben keresendő. Ebben a derék, művelt 
közönségben, a mely tud emlékezni a nemzet 
nagyjaira, a mely tud érezni, lelkesedni, igazán 
ünnepelni. Adja az Ég, hogy a Széchenyi kör 
a jövőben is mindig rendelkezzék ezzel a négy 
tényezővel sakkor ünnepélyeire mindig büszkén 
fog visszatekinthetni s akkor útja a magyar 
nemzeti eszme és művelődés terjesztésében 
mindig diadalét lesz!

Ünnepélyünk részletes lefolyásáról az alábbiakban 
számolok be:

Október 21-ikén este 8 órakor a helybeli derék 
színtársulat, Jókai-ünnepélyünkre való tekintettel, dísz­
előadásul <J szigetvári vértanúk*-^! adta elő telt ház 
mellett, dicséretreméltó gondos előadással, nagy siker­
rel. Ez nap este a 9 órai vonattal érkezett Budapestről: 
Körünk szeretett védnöke dr. Hegedűs Istvánnal, a 
Kisfaludy-Társaság képviselőjével együtt. Fogadásukra 
megjelentek az állomáson br. Ghillány Imre, a Kör 
elnöke, Csengey Gusztáv, a magy.-irod. szakválasztmány 
elnöke, dr. Wallentinyi Samu, a Kör titkára, dr. Raffay 
Ferencz, lapunk szerkesztője, a ki Hegedűs Istvánt 
vendégül látta vendégszerető házánál.

Október 22-ikén d. e. 11 órakor kezdődött a nagy­
szabású ünnepély. A városi Vigadó nagyterme zsúfo­
lásig megtelt előkelő hölgy- és férfi-közönséggel, a kik 
között ott láttuk városunk képviselőjét: Szmrecsányi 
Jenőt is, a ki Körünknek tiszteleti-tagja s a ki mint 
a Széchenyi-kör elnöke éveken át nagy érdemeket 
szerzett, s a ki azóta is a legmelegebben érdeklődik 
Körünk iránt. Pontban 11 órakor lépett az emelvényre 
dr. Berzeviczy Albert, a Kör lánglelkű védnöke s vele 
a vendégek és a Kör vezértisztviselői. A védnök iránti 
őszinte tiszteletének és szeretetének zajos éljenzéssel 
adott kifejezést a közönség. Az ünnepély Huber Károly 
< Fohász»-ával kezdődött, melyet Berta Jenő kifogás­
talan zongora- és Szende Nándor szép harmónium- 
kisérete mellett a helybeli ev. theol. akadémiai »kis­
kar* adott elő. A rendkívül nehéz darabot valóban 
preczizül adta elő a kar; a darab kidolgozása, felfogása, 
színezése művészi volt, a hangok mindenütt tiszták, 
úgy, hogy a közönség áhítattal, majd kitörő lelkese­
déssel hallgatta végig a gyönyörű éneket, melynek 
alaphangulata nagyon is odaillett a komoly, méltóságos 
ünnepélyhez. A kar derék vezetője: /-«¿rj Viktor,mindig 
örömmel tekinthet majd vissza erre a szép sikerre, 
közönségünk pedig örömmel nyújtja át neki ezúttal 
is a pálmát. Majd dr. Berzeviczy Albert, a Kör véd­
nöke tartotta meg megnyitóbeszédét. A beszéd minden 
sora elárulja a nagy essay-írót, a kiváló stilisztát. 
Mélyen belátva Jókai leikébe, plasztikusan festi hervad-

Dolgoznak görnyedten az idegen urnák, 
A beteg anyának csak könnyei hullnak. 
Betegsége súlyos, nagy a szenvedése, 
De nagyobb lelkének kétségbeesése .... 
Hallga csak!... Mégis van írja nagy bajának, 
Két vigasztalója letört családjának : 
Ott áll az oltárnál s tüzet rak a táltos, 
A szörnyű vész után istenének áldoz.

Szegény özvegy asszony kedves fia. Régen, 
Még a szebb napoknak boldog idejében 
Növekedett ez fel, szelíd szőke gyermek. 
Látója volt egykor égi csodajelnek 
Sugárzó szép tündér szállott le hozzája, 
Szelíden egy csókot lehellt ajakára, 
S mielőtt a magas felhőbe suhant át, 
Hallotta bűbájos andalító hangját:

, Hatalmat adok át, nagy csodahatalmat, 
A varázs képzelet leszen birodalmad; 
Múlt s jövő megjelen, ha te megidézed, 
S halálos sebeket gyógyít az igézet. 
Ringatod a szívet bűvös szerelemmel, 
Még az is megifjul, ki remélni sem mer. 
Míg nagy időd eljön, te készülj reája, 
Légy öreg táltosok ifjú tanítványa.-*

Hallgatott az ifjú a tündér szavára, 
Öreg táltosok közt a nagy időt várja, 
Tanulja titkaik égi tudományát,
Elmúlt századoknak szentelt hagyományát: 
Elmerülni múltba, belátni jövőbe,
Szavak töredékit színes képpé szőve

Mikor úgy sejtve csak a szív meg-megdobban, 
Ö tudja szavakkal magyarázni jobban

De eddig az volt csak, mi a többi táltos, 
Ki a Nagyistennek erős hittel áldoz;
Most ütött órája nagy hivatásának: 
Érzi ajkán csókját tündéi asszonyának.
Egy nehéz nap hunytán, mikor a testvérek 
Beteg édes anyjuk ágyához megtérnek, 
A táltos ihlete szárnyait kibontja,
S bús családi körben im ezeket mondja: 

„Édes anyám ne sírj! — Véreim, halljátok: 
Nem marad rajtatok már soká az átok; 
Édes anyánk mellén lidérczként ne üljön, 
Van reá hatalmam, hogy szive enyhüljön. 
Szelíd égi nemtő keresett föl engem, 
Azt, amit rám bízott, nektek im elzengem. 
Jertek elő mind, mind, ti eleven képek — 
Múlt s jövő szellemi, im én megidézlek 1“...

Éjnek árnya lassan oszlik, 
Barna felhő szertefoszlik, 
Derül az ég ... már világos ... 
Rózsafénye már sugároz ... 
Tágul is a szem határa; 
Messze kéklő hegy ormára 
A pirosló hajnal kél fel 
Friss remények reggelével. 

Méhéből az ős időnek 
Csodaképek előjőnek: 
Leng a zászló kopjaágon, 
A rohanó paripákon

Jelen számunkhoz egy iv melléklet van csatolva.
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hatatlan írói érdemeit, hatalmas fantáziáját, költői 
intuitióját, nyelvének gazdagságát, alkotó-crejet. kedves 
egyéniségét. A remek megnyitóbeszédet elejétől végig 
a legfeszültebb érdeklődéssel hallgatta végig a közön­
ség s a végén zajosan megéljenezte és megtapsolta 
illusztris szerzőjét. A beszéd egész terjedelmében a 
következő volt:

o O o JÓKAIRÓL. ° ° °
BERZEVICZY ALBERT

megnyitó-beszédje az »Eperjesi Széchenyi-kör. f. é. október hó ..-¡kén tartott 
Jókai-ünnepélyén.

A régi és bensőségteljes köteléknél fogva, mely 
az «Eperjesi Széchenyi-kör »-höz fűz, készségesen és 
örömmel követtem a megtisztelő hívást, hogy Körünk 
Jókai-ünnepélyét a nagy költőről való rövid meg­
emlékezéssel nyissam meg.

Legjobb hagyományait és legmagasztosabb czélját 
követi a Széchenyi-kör, mikor irodalmunk és nemzeti 
életünk nagyjainak emlékét megünnepli. Minden ilyen 
ünnepélyünk egy-egy újabb föllángolása Körünk és 
közönségünk ama lelkesedésének, melyet a nemzeti 
eszme s annak legtisztább és legállandóbb hatású 
kifejezője: nemzeti irodalmunk iránt érez; a lelkese­
désnek ilyen föllángolása egybeforraszt és megerősít 
mindnyájunkat melegével, s minél sötétebb napokat 
élünk, annál fényesebb világot áraszt maga körül.

Jókai fölött még csak nem rég zárult be a sír; a 
reá vaki visszaemlékezésbe a géniusza iránti csodálat 
s szellemi hagyatéka fölötti büszkeség érzelmei mellett 
még a veszteség miatti enyhületlen fájdalom vegyül. S 
mi Jókait a magunkénak is tekinthettük, nem csak oly 
értelemben, a minőben szellemi alkotása első sorban 
minden magyar ember közjava; a miénk volt, mint 
a ki Körünk tisztejeti tagságát és városunk díszpol­
gárságát becsben tartotta s Eperjes és Sárosmegye 
lelkes közönsége iránti rokonszenvét személyes láto­
gatásával is nyilvánította. Legtöbbünknek még élénk 
és kedves emlékezetében vannak az órák, melyeket 
vele itt töltöttünk, melyek alatt egyéniségének csodás 
varázsa alatt állottunk; itt mondta, városunk köz­
gyűlési termében, díszpolgári okleveleire utalva, azokat 
az emlékezetes szavakat: «Ezek az én nemesleveleim 1»

Már most is, mikor az élet színpadjáról még csak 
az imént letűnt alakja szellemi nagyságának meg­
vesztegető benyomása alatt állunk, a csalódás, a meg- 
czáfoltatás veszélye nélkül koczkáztathatjuk, azt hiszem 
azt a jóslatot, hogy Jókai írói dicsősége, műveinek 
értéke a múló idővel nem fog csökkenni, sőt nagy 
része szellemi hagyatékának mindinkább tisztuló fény­
nyel fog hatni olvasó közönségére, állandóan ható 
erejévé lesz nemzetünk szellemi életének s nem csak 
megtartani, de talán még ki fogja terjeszteni a világiroda­
lomban elfoglalt helyét. Különösen az ifjúságot fogja, 
azt hiszem jövőre is vonzani mindaz, a mit Jókai, külö­
nösen ifjabb éveiben számára hátrahagyott; hiszen 
sajnálnunk kellene az utánunk jövő nemzedéket, ha 
az nélkülözné a szellemi gyönyörnek azt a teljességét, 
melyet mi fiatal korunkban a Jókai tüneményes fan­
táziája, érzelmes romantikája, csodás elbeszélő talen­
tumának megnyilatkozásai fölött éreztünk.

Ö irodalmunk kincsét tartalmi ésformai, eszmei és 

nyelvi tekintetben egyaránt hatalmasan gazdagította 
Képzeletének varázslámpája, invenciójának kifogyha­
tatlan ereje elénk állította a való és képzeleti világ 
olyan jelenségeit, a melyek irodalmunkban addig tel­
jesen ismeretlenek voltak. Előadásában a valószerűség 
látszatát öltötték a legtávolibb, az előtte a valóságban 
gyakran teljesen ismeretlen helyek és dolgok is; meg­
volt benne az igazán teremtő költőknek az az intuiczioja, 
a mely lelki-szemével látja meg azt, a mit testi-szeme 
sohasem láthatott.minta hogy Schiller I ell\ ilmos-ában 
legcsodásabb leírását adta a Vierwaklst.’ttteni tó kör­
nyékének, a melyre lába sohasem lépett.

Történelmünknek nincs korszaka, nincs eseményé, 
melyet ő valami alakban költőileg föl nem dolgozott 
volna s különös szerencsével működött alkot«» ereje 
éppen azokban a regényeiben, a melyek a modern 
Magyarország kialakulásának korszakait «»lelik fel; a 
regényíró tárgyilagosságával világította meg azokat a 
közel eső korviszonyokat, melyeknek képébe a - histoire 
contemporaine» s a mémoire-irodalom révén nálunk 
és mindenütt az elfogultság, önzés és hiúság annyi 
hamis színt és fonák világítást vegyít.

Ő nemzeti érzelem- és gondolatvilágunk körébe 
tartozó számos tárgyat tett érthetővé, vonzóvá, rokon­
szenvessé a Magyarországon kívüli világ számára, s 
ebből a szempontból az a körülmény, hogy műveinek 
nagy része minden művelt nyelvbe át lett ültetve s 
minden művelt nemzet körében talált olvasókra, két­
szeresen értékessé, fontossá válik ránk nézve.

Nem kisebb jelentőségű elbeszélő irodalmunk nyel­
vének az a gazdagodása, melyet a Jókai költői munkás­
ságának köszönhetünk, s melyet éppen nemzeti szem­
pontból, mint kizárólag nemzeti irodalmunk vívmányát, 
nem lehet eléggé méltányolnunk.

Jókai nyelvművész volt a szó legvalódibb, leg­
teljesebb értelmében. A mellett, hogy nyelve egészen 
egyéni és egészen magyar, vannak szóképzései, stíl 
finomságai, fordulatai, poétikai és rhetorikai formái, 
melyek őt a nyelvvel való művészi bánás legnagyobb 
tökélyű mesterei mellé állítják.

Mert a mily igaz, hogy minden igazi művésznek 
költői léleknek kell lennie, épp oly kétségtelen, hogy 
igazán nagy költő, sőt író sem lehet az, ki a gondolat­
közlés formáinak kezelésében nem művész. És ez 
éppen az az eleme a költői tehetségnek, a mely leg­
nagyobb részben tisztán természeti adomány, sem 
utánzás, sem iskolázás segélyével nem pótolható, mint 
a hogy az igazán nagyot alkotó festő sem fogja soha 
a színeknek festőtábláján való keverése és alkalma­
zásánál mindig csak azt követhetni, a mit másoktól 
tanult vagy ellesett.

Minden költői mű feladata a költő saját gondo­
latának, érzelmének, hangulatának lehetőleg teljesen 
megfelelő tükörképet kelteni a hallgató vagy olvasó 
elméjében, kedélyében. Erre a czélra a kifejezés for­
máinak épp oly megszámlálhatatlan változatai és árnya­
latai állanak rendelkezésére, mint a festőnek festő­
tábláján ; s neki a sok közül éppen azt az egyet kell 
kiválasztania, a mely — hogy folytassuk a képletet — 
úgy tónusban, mint színértékben leghívebben, legjobban 

felel meg a képnek. A költői érzés ereje, a gondolat 
plaszticzitása szükséges ahhoz, hogy a költ«» előtt 
világosan és szilárdan álljon az, a mit kifejezni akar, 
de a nyelv csodálatos élő organizmusa fölött való 
teljesen souverain uralom, annak formálásában, keze­
lésében vak'» gyakran önkényes, gyakran talán ön­
tudatlan bátorság és biztosság nélkül az a mi igazán 
művészi feladat a költ«'» munkájában : a maga gondo­
latának, érzelmének, hangulatának hamisítatlan, csőn 
kítatlan, gyöngítetlen átvitele egy más lélekbe, soha 
sem sikerülhet.

Es ebben volt Jókai szinte utólérhetetlen, ebben 
köszönhet elbeszélő költészetünk, sőt általán szép­
prózánk végtelenül sokat az ő tanításának, példájának, 
egy hosszú életet betöltő, páratlanul termékeny írói 
tevékenységének.

Mert termékeny volt ez a tevékenység nem csak 
az ő saját munkáinak nagy mennyiségében és érté­
kében, de termékenyítő egyúttal már életében az iro­
dalmi törekvések élénkítése által. Kápráztató sikerei, 
az a dicsőség, a minőhöz hasonlíthatót magyar író 
előtte életében még aligha aratott, számtalan tehetség­
nek adtak hatalmas ösztönzést, a mi — ha talán egye­
seket elszédített is — egészben véve mégis csak iro­
dalmunk életteljes fölpezsdülését eredményezhette. Az 
írói pályára nálunk alig vetett valaki oly fényt, mint 
ő s ha mint elismert középponthoz és vezérhez von­
zódtak, csatlakoztak hozzá a toll munkásai, nála jó 
tanácsra, útbaigazításra, fölkarolásra mindig számít­
hattak, mert birta az igazi nagyságnak azt az eré­
nyét, hogy féltékenységet ép oly kevéssé ismert, 
mint fenhéjázást és kicsinylést. Hogy az ő életének 
folyása alatt a magyar irodalom munkaköre bizonyára 
legalább megkétszereződött, az kétségkívül nem csak 
élete hosszának s a körülmények kedvezésének, de 
nagy részben az ő saját munkájának és egyéniségé­
nek is köszönhető.

Az élő Jókaival szemben a magyar nemzet a meny­
nyire tudta, lerótta elismerése adóját; reméljük, hogy 
tartozásáról a holt költővel szemben sem fog meg­
feledkezni. A legméltóbb nemzeti kegyelet megnyilat­
kozása hozta létre ezt az ünnepélyt is, annak rende­
zése alkalmából a magyar irodalom minden barátja 
nevében, de első sorban a magyar tud. Akadémia 
megbízásából és képviseletében van szerencsém annak 
rendezőit s hazafias közönségét üdvözölni és az ünne­
pélyt megnyitni.

A megnyitó-beszéd után a Védnök melegen üdvö­
zölte a vendégeket : a Kisfaludy- Társaság képviselőjét 
dr. Hegedűs Istvánt, az Irodalmi Szövetség
főtitkárát Szundy Károlyt, Körünk volt elnökét, jelenleg 
tiszteleti-tagját Szmrecsányi Jenőt ; hálás köszönetét 
fejezte ki a Kör nevében azok iránt, a kik Körünket 
átiratban vagy táviratilag üdvözölték, így Beöthy Zsolt, 
a Kisfaludy-Társaság elnöke, Szalay Imre, a Nemzeti 
Múzeum igazgatója, br. Forster Gyula, a Műemlékek 
Országos Bizottságának elnöke, Hegedűs Sándor v.b.t.t. 
és dr. Horváth Ödön, Körünk volt munkás és szere­
tett elnöke iránt, a ki a következő táviratot küldte: 
„Hazafias, lelkes ünnepetek alkalmával drága Széchenyi-

Hősök hada megy csatába 
Győzelemre, új hazába.
Lánczukat hogy szét szakítsák, 
Szabadok a Varchoniták.

Beteg asszony nézi... a nagy üdvöt érzi: 
Hazát alapítnak a rabság vitézi. ..
Sápadt aszott arczán piros hajnal gyúl ki: 
Hát lehet remélni? lehet megifjulni?...
Szíve úgy feldobog! — Élet ez, nem álom: 
„E rabágyon úgy-e nem lesz még halálom?... 
Rút denevér szállj el, szállj tova — el innen! . 
Lehet, óh lehet még szebb jövőben hinnem!“

Méhéből az ős időnek
Csodaképek egyre jőnek;
A királyné özvegy — árva, 
Rabló vágyik országára. 
Egyik üt be Napkeletről . . . 
Hasztalan küzd, trónja megdől. 
Mit alkottak hős daliák, 
Elnyeli a török világ.

Ezalatt meg ott Nyugaton 
Mi lassan ért századokon:
A nagy szomszéd tégi tervét 
Valósítni küldi sergét.
A törököt megakasztja, 
Az országot elárasztja, 
S hogy övé lesz az ősi föld, 
Halálod ez, nagy Fráter György!

Jő a népre szörnyű járom, 
Meg kell törni minden áron,

Hogy álom se legyen vágya: 
Régi boldog szabadsága. 
De a rab nép fegyvert ragad, 
Hű vezérül hős is akad, 
Azt a földet, melyen lakik, 
Szeretve mind a vérpadig.

Szólanak az ifjak- „Ez a mi hazánk volt!“ 
Arczukon büszkeség hajnalfénye lángolt. 
Tágul a szorult mell, feszül izmos karjuk: 
„Lesz még folytatása, ha együtt akarjuk. 
Levert az ellenség? fölkelünk mi újra! — 
Édes anyánk, szűnjék szíved égő búja; 
Ép karunk munkája még sikert arathat. 
Aki ily vitéz volt, szolga nem maradhat.“

Méhéből az ős időnek 
C^odaképek egyre jőnek, 
Ók ámulva hévvel nézik, 
Népek sorsát kik intézik. 
De oldalán a nagyoknak 
Rejtőznek, kik rájuk hatnak, 
Kikről hallgat a történet, 
De zeng róluk bűvös ének.

Szerelmével ott a méla 
Csodabáju Azraéla, 
Csókja mámor, keble éden, 
Gyönge lesz a hős ölében. 
S ki egy álomképet kerget, 
S csábítva sző ezer tervet, 
Hogy gyönyörből bút fakaszszon: 
A lőcsei fehér asszony.

Majd a harcztól megpihenve 
Átmegy a múlt a jelenbe, 
Itt a meddő kort eléri — 
Jól esik már csak henyélni 
Vigalomtól zeng a határ, 
Muzsika szól, cseng a pohár, 
Lát vendéget, társaságot 
A mulató magyar Nábob.

De fölébred az önérzet,
A mi titkon mindig vérzett: 
Múltak régi dicsősége 
Nagy tettekre buzdít végre.
És a fejlődés megindúl 
Ősi telek határin túl;
Kétkedőre — haj, rnegóv-e? — 
Dörgi: Eppur si mnove!

A haladás műve végül 
Nagy munkával hogy kiépül, 
Reázúdul a hatalom,
S lesz a nagy mű bús romhalom. 
Betelepszik az idegen,
De hiába úr ideben;
Hősök földjén átalakúl 
S magyar lesz az új földesúr.

Méhéből az ős időnek 
Csodaképek egyre jőnek,
Új időbe szebb hazába 
Lát az ihlet csodabája.
Ott a magyar ünnepet ül, 
Nemcsak halad, immár repül.
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körünket, a mely lánglelkű alapító-védnöke őnagy- 
méltóságát, kiváló tisztviselői karát és közönségét vál­
tozatlan érzelmekkel köszönti, leghívebb hívetek, dr. 
Horváth Ödön."

Az üdvözlések után dr. Hegedűs István, a Kisfaludy- 
Társaság nevében, a következő szép beszéddel üdvö­
zölte a Széchenyi-kört:

Cdvözlö-beszéd,
melyet az Eperjesi Széchenyi-kör JJkaiunnepilyin a Kisfaludy- 
Társaság üdvözletének tolmácsolására tartott Hegedűs /st-án 

1906. október 22-ikén.

Midőn e fényes társaság előtt a nemzet halhatatlan 
nagy mesemondójának és a magyar lélek egyik leg- 
ihletettebb tolmácsának emlékezetére szentelt ünnepen 
a Kisfaludy-Társaság üdvözletét kívánom átadni, méla­
bús hangulat fog el. Előttem áll annak a férfiúnak 
halottas-ágya, kinek neve és szellemének auspiciuma 
alatt keletkezett a mi Társaságunk. E halottas-ágy 
körül három férfiú áll: a magyar herosok Homerosa: 
Vörösmarty, a magyar ízlés finom lelkű kritikusa’• 
Bajza és a magyar ész későbbi krónikása: Toldy. 
Lelkem előtt a gyász, melyet az Aurora-kör egyik 
tagja e szavakkal fejezett ki : < Árvaságra jutottunk! 
Pásztor nélkül való nyáj lettünk I Oda van tanítónk, 
mesterünk!» Lelkem előtt az a nagy mező, mely már 
a tavasz minden reményét nyújtotta. Ki fogja meg­
művelni, ki fogja viránynyá varázsolni? Mit gondol­
hatott ama három férfiú? Az epikus költő lelkében 
már a nemzeti riadó ébredett, a nemes ízlés és európai 
gondolkodás mesterének lelkében : egy gazdag nemzeti 
lélek finom termelésének álma szövődött, az irodalom­
történet atyjának lelkében : a lánglelkek alkotásainak 
rajza kezdett alakulni. És ekkor egy egyszerű komá­
romi hajlékban egy édesanya ajkán folyt a mese, 
melyet egy ötéves gyermek mohó lelke szítt be: ez 
magvetés minden magja százszoros termésre fogant 
meg. Ez anya Jókai Mór anyja volt. És e gyermek 
később ifjúvá serdülve, azt a virányi hordá keblében, 
mely a nagy idők termékenyítő korában oly halha­
tatlan tavasz színgazdag pompáját, üde illatát, zsongó, 
duzzadó életét ontá kimondhatatlan gazdagságban a 
nemzet lelkére, hogy e tavasz maga elég tanúságot 
tett a nemzeti lélek csodálatos termékenységéről, buja 
gazdagságáról, melyet a zord idők vihara föl nem 
dúlhat, a hétköznapok sivár homokja el nem temethet. 
Egy költő született, ki küldetve volt. Küldetve azzal a 
küldetéssel, melyről Petőfi oly szépen mondja Adorján 
Boldizsárhoz Írott gyönyörű levelében:

Nem ismered tán küldetésedet ?
Szent és nagy az valóban.
A mely föld pusztulóban, 
Haldokló félben van, a melynek már 
Nem használ sem eső, sem napsugár, 
Az a költő könvhullatásitul 
S mosolygásától újra fölvirul . . .

Igen, újra fölvirult, midőn a nemzeti lét nagy lethar- 
giája bekövetkezett, mikor a közélet kihalt, sivár pusz­
tává lett. E sivár puszta a költő könyhullatásitul s 
mosolygásától fölvirult. Az daléit nemzetnek a kik 
nektárt adtak, mely a halhatatlanság itala: a költők 
között, az elsők között a leggazdagabb, legterméke­
nyebb s talán a legédesebb Jókai volt. És az a ter­
mékenység, mely a művészi lelkiismeret, az eszményi
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Megvalósult szent reménye:
.4 jövő század regénye.

így a nagy varázsló mutatja hatalmát, 
Fölkelti újra a család bizodalmát. 
Meggyógyul az anya; a fiák lelkében 
Érős hitté lesz a szent remény, mint régen. 
És az idő fordul. Az idegen úrnak 
Nagy nehéz csatákban seregi pusztúlnak, 
Rászorul telkein minden katonára, 
Rákerül a sor most a vitéz családra.

Szép szóval biztatja, szépen czirógatja, 
Régi nagy múltjával hadba hívogatja. 
Fölépíti házát, úgy keresi kedvét.
Bilincse lehullt már, de szabad nem lett még... 
...Mondjam-e? ne mondjam?..Csonka a példázat, 
A jövő titkáról még nincs magyarázat;
De beteg hazánkat aki gyógyitgatta, 
Azt a nagy varázslót lelkünk megsiratta.

Kiket megidézett, az ősökhöz tért meg, 
De csodaképei itt közöttünk élnek, 
Van-e csak egy itten, ki nem hevült érte? 
Száll az nemzedékről ifjabb nemzedékre. 
Kis virág elhervad, nagy fa is megvénül, 
Emberek elmúlnak, eltűnnek nyom nélkül, 
Mindent az enyészet síri hantja föd bé, 
De mit /<• alkottál, élni fog örökké!

Csengey Gusztáv.

tökély szempontjából talán bírálatot provokált: a nem­
zeti lélek szomjú talajának jól esett, mint tikkasztó 
szárazság idején a permeteg nyári eső a maga ter­
mékenyítő erejével

Ha Vörösmarty és Arany a nemzeti múlt árnyait 
idézte föl a csüggedő nemzet lelke elé, Petőfi a nép 
millióinak lelkét oldá föl százados lánczai alól: Jókai az 
ébredő magyar társadalom beszédes ajkú tolmácsa lett.

A nagy reformeszmék iiarcza, az elvesztett csata 
bánata, a bukás dicsősége, az ébredés elragadtatása, 
az új élet merész álmai mind élő, mind beszédes, mind 
megszólalásig hű formában nyilatkoztak meg regényei­
ben és keltek életre az olvasók lelkében. És a gaz­
dagság, a termékenység mily áldás volt! Sokoldalú, 
ezer meg ezer formát öltve meghódított egy idegen 
ajkú, idegen eszmekörben élő, mozgó világot. Meg­
hódította Budapestet. Mint a hogy megrajzolta regényei­
ben, mint győzedelmeskedett a magyar színészek és 
színésznők hősies önfeláldozása az idegen színpadon: 
a magyar élet színpadán: ő is így hódított, mert volt 
hangja a szív minden érzelmének, a gondolat minden 
árnyalatának, a lelki küzdelmek minden fordulatának 
kifejezésére, és nemcsak volt hangja, bűbájos hangja 
is volt, mely elbűvölte az idegent is és oly gazdag­
ságot tárt föl, mely a messzi nyugat előtt is egy 
mélységes, gazdag nép lelkét bírta tolmácsolni és e 
tolmácsolás útján megszerettetni, megbecsülteini. Egy 
nép, kinek ily tolmácsa van, szegény nem lehet; egy 
népiélek, mely ily hangon szól; az emberiség leg­
nemesebbjei közé tartozik.

Petőfi szemrehányást tesz Adorján Boldizsárnak: 
miért törte össze lantját. Felelősségre vonja a vétek miatt, 
melyet elkövet az, ki «egy költőleiket semmisít meg».

• Mivel felelsz majd, hogyha egykoron 
Az, a ki küldött, számadásra von?»

Jókai nyugodtan léphet a magyarok Istene elé. 
Ö nem semmisíté meg a költőleiket. O nemzetére 
önté ki, hogy a nemzeti életet viránvnyá varázsolja' Csak 
saját önzésünkkel, durva küzdelmeinkkel, kalmár szelle­
münkkel, pártos füzünkkel e virányi el ne hervaszszuk.

Üdvözlöm e Kört, mely odaadással és lelkes buz­
galommal arra törekszik, hogy e virányi ápolja. Midőn 
e Kör a Jókai emlékének áldoz: ezt műveli. Ezért 
fogadja a Kisfaludy-Társaság legmelegebb üdvözletét.

A mély érzésű, költői gondolatokban gazdag, ra­
gyogó nyelvű szép beszédnek zajos sikere volt, elmon­
dása közben is ki-kitört a lelkes taps, a végén frene­
tikusán éljenezte, tapsolta a közönség illusztris, nagy­
nevű vendégét.

Ssundy Károly, az Országos Irodalmi Szövetség 
nevében a következő beszédet mondta:

Nagyméllóságú Védnök úr!
Mélyen tisztelt ünneplő Közönség!
Mint az Országos Irodalmi Szövetség köldütte jelen­

tem meg a mai magasztos ünnepélyen — a dolgozva 
ünneplők egyszerű köntösében. Eljöttem annak az 
emlékezetét ünnepelni, a ki egész életében nem a 
külsőségeket kereste, de a komoly munka embere volt.

Az, a kinek emlékünnepét üljük ma, nemcsak mint 
író volt a legnagyobbak egyike, de a nemzeti ébredés 
korszakában is kivette a részét a legelsők között.

Ma is, midőn emlékéből új munkára akarunk erőt 
gyűjteni a hálás megemlékezés mellett, a nemzeti ébre­
dés korszakát éljük. Kettős ébredését. A nemzet éle­
tében, az irodalom és a kultúra jegyében.

A múltak tanulsága mutatja, hogy a nemzeti fel­
lendülések mindenkori előharczosa az irodalom volt.

Érzékeny és nemes eszköz ez a magyar nemzeti 
kultúra szolgálatában. Megbecsülhetetlen kincs!

/X lélek erényeit, a faj érzéseit, a nemzet gondolat­
világát juttatja kifejezésre. A nyelv szépségeivel, a szó 
hatalmával, a dal erejével hódítja meg még az idegen- 
ajkúak közönyös táborát is.

Ennek az irodalomnak a legnagyobb mestere és 
a nemzeti fellendülés, a magyarság megnyilatkozott 
önérzetének legnagyobb írója volt Jókai Mór.

Egy nemzet sem tud oly szépen temetni, mint a 
mienk. De viszont egyetlen egy sem tud oly hamar 
feledni, mint a magyar. Alig múlik el pár év és be­
gyepesednek, elhagyatottak lesznek azok a sírhalmok, 
a melyeket egy nagy pompájú temetésnél virágözön- 
nel borít el a nemzet.

Örömmel küldötte ki az O. I. Sz. csekélységemet 
a mai ünnepélyre, mert a Széchenyi-kör éppen erre 
a régi rossz szokásunkra czáfol reá, fellebbentvén 
végre azt a sűrű fátylat, a melyet az egész nemzet 
reáborított Jókai emlékére.

S a midőn a költőkirály emlékezetét hódolattal 
ünnepeljük, elhoztam e helyre az ország huszonkilencz 
irodalmi és közművelődési egyesületének megemléke­
zését, a kik mindannyian Jókai Mórban látják azt a 
fényes csillagot, a ki az utódokat igazi nemzeti irányú 
irodalmi munkásságra hivatva lesz lelkesíteni.

A tartalmas, szép beszéd, melynek egy pár frappáns 
gondolata különösen magával ragadta a közönséget, 
zajos hatást ért el.

Ezután dr. Tóth Sándor olvasta fel — a közön­
ség élénk érdeklődése mellett — értékes, szép essay- 
ét «Jókai Mór»-ról. A magvas tanulmány magas iro­
dalmi színvonalon áll, díszére vált az ünnepélynek, 
becsületére a szerzőnek, a ki oly éleslátással, annyi 
művészettel, oly szemléletesen s oly magyaros, erőteljes 
nyelven bonczolgatta a nagy írót, megfestve egyéni­
ségét, halhatatlan érdemeit. A közönség a legnagyobb 
elismerését fejezte ki a kiváló szerző iránt. Az essay 
Széchenyi-körünk Évkönyvében egész terjedelmében 
meg fog jelenni.

Ezután Kizák János éneke következett, a ki Jókai 
«Régi dal »-át énekelte, a 67. gy.-ezr. zenekarának három 
kürt-kisérete mellett. Az éneket zajos éljenzés és taps 
követte, a közönség elismeréssel illette Kizák bámula­
tos hangterjedelmét, színezését és a kiséret preczizitását.

Az ének után Mittelmann Árpád lépett az emel­
vényre s Csengey Gusztáv «Rege a nagy táltosról» 
czímü gyönyörű allegóriáját szavalta el. Szinte leírha­
tatlan az a hatás, a mit a mi kedves poétánk ezzel 
a remek költeményével elért. A közönség perczekig 
éljenezte, tapsolta a szerzőt, annyira el volt ragadtatva 
a bámulatos költői alkotástól, melyben benne volt a 
szabadságharcz utáni gyászos korszaknak egész han­
gulata, keserű gyásza, benne volt a nagy Jókai prófétai 
szerepe, költészetének fénye, ragyogása. S a rendkívüli 
sikert nagyban fokozta a tökéletes, művészi előadás. 
Mittelmann Árpád csaknem a tökélyig vitte a szavalást. 
A szerző minden gondolatát, érzését átértette és át- 
érezte, kellemes hangon, kifogástalan gesztusokkal, 
megfelelő színezéssel és kitűnő arczjátékával vissza is 
tükröztette.

Az éljenzés és taps megszűnése után br. Ghillány 
Imre, a Kör lelkes elnöke üdvözölte a következő szép 
beszédben a Kör védnökét dr. Berzeviczy Albertét: 

lisztéi! ünneplő Közönség!
Kegyelmes Uram, szeretett Védnökünk!
Régi tradicziónkhoz híven, e pár igénytelen szóval 

óhajtom Körünk nevében megköszönni azt, hogy ke­
gyes voltál ünnepélyünkön résztvenni és az ünnepély 
sikerét ezzel biztosítani.

Köztudomású dolog, hogy nemcsak védnökünket, 
de Körünk megalapítóját tisztelhetjük benned, és az 
eszme, a melyet lelkűnkben elvetettél, immár egy te­
rebélyes fává nőtt, annyira, hogy e nagyterem mindun­
talan szűknek bizonyul a lelkes közönség befogadására. 

Biztosíthatunk változhatlan tiszteletünk- és szerete- 
tünkről, és arra kérünk: vezess bennünket továbbra is 
az eddig tapasztalt érdeklődéssel, kitűzött czélunk felé: 
a magyar műveltség általános elterjedéséhez.

Az egyszerű szavú, de szívből jövő szavakat s a 
Kör tisztelve szeretett Védnökét a közönség lelkesen 
megéljenezte és megtapsolta. A minden pontjában 
kiválóan sikerült, méltóságos ünnepélyt a «Szózat» 
fejezte be, melyet a theol. «kiskar» adott elő kifogás­
talanul Fábry Viktor vezetése mellett.

Az ünnepély után a Kör elnöke: br. Ghillány Imre, 
a vendégek tiszteletére ebédet adott, melyre meg­
hívta a Kör vezértisztviselőit is. A fényes ebéden, 
melyen jelenvolt a páratlan szivességű, vendégszerető 
háziasszony is, szép toastok hangzottak el dr. Berzeviczy 
Albertre, a Kör alapítójára, a vendégekre, a házi­
asszonyra, a Kör elnökére, Szmrecsányi Jenőre és a 
szereplőkre.

A Széchenyi-kör megnyugvással, boldog örömmel 
tekinthet vissza a Jókai-ünnepélyre s az a megnyugtató 
és boldogító érzése lehet, hogy megtette kötelességét.

Dr. Wallentinyi Samu.

Sárosvármegye

törvényhatósági bizottságának közgyűlése.
— 1905. október 23. —

Sárosvármegye törvény ha tósági bizottsága október 
23-ikán tartotta meg Tahy József alispán elnöklete 
mellett rendes őszi közgyűlését, melyen 51 tárgy került 
elintézésre. A gyűlés lefolyása gyors és zavartalan volt, 
úgy, hogy már 11 »/, órakor — tehát rövid 1 1/i óra 
után — be is fejeződött.

A nagyobb érdeklődésre számot tartó pontokat köz­
kívánatra soronkívül tárgyalta a közgyűlés. így PeSt- 
Pilis-Solt-Kiskún-, Abaúj-Torna-, Moson- stb. vármegyék 
átiratait a nemzeti ellenállás ügyében. Erre nézve a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta az állandó-választ­
mány indítványát, mely szerint a közgyűlés mély fáj­
dalommal és megütközéssel vesz tudomást arról a 
fogadtatásról, melyben a szövetkezett országgyűlési 
pártok vezetőférfiainak részük volt, velük szemben igaz 
elismerésüknek ad kifejezést és a nemzeti ellenállás 
ügyében július 3-ikán hozott közgyűlési határozatát 
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fenntartja. Ezzel kapcsolatban ifj. Melioriss Kálmán 
előterjesztette amaz indítványát, hogy ezt a határozatot 
kivonatban közöljék a szövetkezett országgyűlési pártok 
vezetőtérfiaival. /•?.'/ Lajos felszólalására azonban a köz­
gyűlés ezt az indítványt mellőzte. (27)

Szeged sz kir. város átirata került ezután tárgyalásra, 
melyben az istenitiszteletek és kormenetek alkalmával 
a katonai zenekarok mellőzését kéri Erre nézve szin­
tén az állandó-választmány javaslatát emelte a közgyűlés 
egyhangúlag határozattá, mely szerint megbízták az 
alispánt, hogy az osztrák néphimnusznak egyházi és 
polgári ünnepélyek alkalmával leendő mellőzése végett 
tegye meg a szükséges intézkedéseket. (28)

A közgyűlés tudomásul vette:
A várni igazoló-választmány előterjesztését a vm. 

bizottsági tagok névsorában beállott változásokról. (1.)
József kir. herczeg ő fenségének köszönőiratát a 

hozzá intézett részvétiratért. (2.)
Az alispánnak rendszeres évnegyedi jelentését. (9.) 
Az Orsz. Tűzoltószöv. átiratát támogatás iránt (29 I 
Az Egyetemi Kórház-Egylet kérvényét anyagi támo­

gatás iránt. (30.)
Az országgyűlés képviselőházának br. Bánffy Dezső 

indítványára június 21-ikén hozott és a képviselőház 
elnöke által Szeged sz. kir város kérelmére megküldött 
határozatát. (32.)

A keresk.-ügyi in. kir. minisztérium leiratát, mely- 
lyel jóváhagyja a tvhatósági közutakra 1905 1910 évek­
ben szállítandó faanyagra vonatkozó szerződéseket. (22.)

Hozzájárult és tudomásul vette:
Kassa sz. kir. város átiratát, melyben azt kívánja, 

hogy a hadsereg és honvédség legénysége szolgálaton 
kívül oldalfegyvert ne viseljen, hogy a hadsereg tisztjei 
szolgálaton kívül polgári ruhában járjanak és hogy béke 
idején — a szorosan vett fegyelmi ügyektől eltekintve 
— a tényleges katonák is a rendes királyi bíróságok 
illetékessége alá tartozzanak a büntető-ügyekben is. (38.) 

'Jóváhagyta :
Feisővízköz község vágóhídi szabály rendeletét. (7.) 
Az alispánnak azt az intézkedését, hogy a Gerla 

községi tűzkárosultak javára 200 koronát, a bártfai tűz- 
károsultak javára 400 koronát utalt ki a törvényható­
sági szegényalapból. (11.)

Paloncza község határozatát, hogy az állami elemi 
iskola építési költségeinek fedezésére 38,400 kor. köl­
csönt vesz fel a Magyar Jelzálog-Hitelbanktól. (16) 

Bártfa szab. kir. városnak azt a határozatát, hogy 
Tahy István telekkönyvvezetőnek 100 kor. tisztelet­
díjat szavazott meg a város ingatlanai körül kifejtett 
tevékenységért. (18.)

Szentmihályfalva község határozatát, melylyel a 
vadászati jogot bérbe adta. (19.)

Kelembér és Miklósvágása községek képviselőtestü­
leteinek az inségkölcsön ügyében hozott határozatát (20.) 

Eperjes sz. kir. város határozatát, melylyel a vadá­
szati jogot az Eperjesi Vadásztársaságnak 334 koioná- 
ért bérbeadta. (21.)

Sárosbogdány községének az állami elemi iskola 
építése ügyében az építési vállalkozóval kötött szerző­
dését (23.)

Nyársardó községének ugyanily ügyben kötött 
szerződését. (24.)

Az alispánnak azt a határozatát, hogy Klauszer 
Kálmán szolgabírónak hat héten felül egészségi okok­
ból még egy havi szabadságidőt engedélyezett volt. 
De egyúttal tudomásul vette, hogy ebből Klauszer 
Kálmán csak két hetet vett tényleg igénybe (25.)

Felsőcsernye, Alsómerse és Nagyvitéz községeknek 
azt a határozatát, hogy az Ínséges takarmányra nézve 
a készfizetői kötelezettséget elvállalták (26.)

Somosújfalu község határozatát a gazdasági ismétlő­
iskola ügyében. (27.)

A sirokai járás főszolgabírói hivatalának elhelyezése 
ügyében Szepesházy Imrével kötött szerződést. (35.)

Eperjes sz. kir. város 1904 évi gyámpénztári szám­
adását. (40.)

Több községnek számvevőileg felülvizsgált 1905. és
1906. évi költségvetését, 1904. évi zárszámadását, 
1906. évi közúti költségelőirányzatát, 1903 és 1904. évi 
közúti számadását, 1905. évi háztartási pótköltségvetését, 
továbbá Tapolyhanusfalva 1905. évi pótköltségelőirány­
zatát, Nagysáros nagyközség által rendezett Rákóczi 
ünnep számadásait (41—47.)

Eperjes sz. kir. városnak az aszfaltjárda költségei­
nek fedezésére felveendő 71,396 korona kölcsön iránti 
véghatározatát. (49.)

Elfogadta a közgyűlés :
A vármegyének közigazgatási és gyámhatósági 

szükségletére vonatkozó 1906. évi költségvetést. (3.)
Az útkaparói szabályrendeletnek nehány a keresk - 

ügyi m. kir. miniszter által kívánt módosítását (5.)
A vármegye vásártartó községei hetivásárjainak nem 

helybeli iparosok által leendő látogatására vonatkozó 

EPERJESI LAPOK

és a községek óhajainak figyelembevételével készült 
szabályrendeleti tervezetet (6.)

mmisitette a közgyűlés :
Bártfa szab. kir. város határozatát, melylyel Tóth 

István rendőrkapitány abbeli kérelmét, hogy fizetését 
az 1886 évi XXII t.-cz. 66. § a értelmében a vármegyei 
szolgabfrák fizetésével tegyék egyenlővé, elutasította 
azzal az indokolással, hogy a városi tisztviselők fize­
tésének rendezése úgyis küszöbön áil; utasította a 
törvényhatósági bizottság Bártfa sz. kir. várost, hogy 
hozzon érdemleges határozatot. (12.)

Girált községnek a Bánó Zoltán tulajdonát képező 
téglavető használata ügyében hozott határozatát, mivel 
a kérdés eldöntése a polgári per útjára tartozik. (15 ) 

Felsőmérk községének határozatát, melyiyel Ru- 
zsinszki Istvánnal adásvételi szerződést köt, mivel az 
1886. évi XXI1. t.-cz 107 §-ában körülirt alakszerűséget 
nem tartották meg. (17.)

Megváltoztatta a közgyűlés:
A sároskőszegi kör községeinek 1905. évi költség­

vetéseinek ama pontját, melylyel a körjegyzőnek iroda­
bért szavaznak meg, miután erre a körjegyző igényt 
nem tarthat a pályázat feltételei szerint és a költség­
vetések ellen felebbezéseket adtak be A vármegyei 
közgyűlés annak idején t i. ezt a határozatát egyszer 
már meghozta volt, de azt a belügyminiszter feloldotta, 
mivel újabb ténykörülmények megállapítását látta szük­
ségesnek (14.)

A feisőhunkóczi kör egyes községeinek a körjegyzői 
lak építése ügyében hozott véghatároztát (13.)

Ezenkívül:
Hedry Sándor közig, gyakornok, ki önkéntesi szol­

gálatot teljesít, egyévi szabadságidőt engedélyeztek. (4.)
Névszerinti szavazással elhatározták, hogy a vár­

megyei alapoknál mutatkozó pénzkészletből, azt a mi 
eddig az Orsz Központi Hitelszövetkezetnél van el­
helyezve, ezentúl is ott helyezik el, a többit ellenben, 
miután az Orsz. Központi Hitelszövetkezet a betéti 
kamatlábat 3'6° 0-ra szállította le, egyenlő részben az 
Eperjesi Takarékpénztárnál és az Eperjesi Bankegylet­
nél helyezik el. (8.)

A Prosch-árvák után felmerült 1547 kor. 40 fillért 
a vm. szegényalapból kiutalták (10.)

A m. kir. kormánynak július 12-ikén 3001. sz a. 
a törvényhatóságokhoz intézett intő-szózata felett napi­
rendre tértek, mert tárgytalan. (31.)

A szinyei körben építendő körjegyzői lak ügyében 
azt határozta a közgyűlés, hogy miután Kajata község 
nehezen megközelíthető és nem is fekszik a kör közép­
pontjában, a Szinyén lévő épület pedig csak nagyobb 
költséggel volna átalakítható, az alispán tegye még 
egyszer megfontolás tárgyává, vájjon nem volna-e czél- 
szeiűbb a kör székhelyét Eperjesre helyezni. Ha nem, 
úgy valamely központi fekvésű községet kellene ki­
választani Ebben az esetben pedig Pulszky Géza, ifj. 
Aleliórisz Kálmán és ta/sai beadványban felajánlották, 
hogy megfelelő telekről gondoskodnak. (33.)

A vármegyei múzeum ügyében a közgyűlés a bártfai 
múzeum körül érdemeket szerzett férfiaknak hálás 
köszönetét nyilvánította. Az Eperjesi Széchenyi-körrel 
egyetértőén meg fogja alkotni a bártfai múzeum 
szabályrendeletét. Az eperjesi múzeum eszméjét lelke­
sen üdvözli. (34.)

Bányavölgy és Tizsény községek részére állami 
elemi iskola építésének czéljaira addig, a míg ezek a 
községek megfelelő kölcsönt kapnak, a vármegyei 
kulturalapból egy évre kölcsönképpen 14300 koronát 
utal ki. (37.)

A vármegyei ebtartási szabályrendeletet a miniszter 
egynémely kisebb módosítás után kívánja csak jóvá­
hagyni. Ennek a kívánságnak a közgyűlés részben 
eleget tett A befolyó jövedelmek tekintetében azonban 
kívánja, hogy azok bizonyos részben a vármegyei épü­
letek karbantartására legyenek fordíthatók. (39.)

Kihirdették Pánczél Jenő dr., Székely Soma dr 
orvosok, Preisz Simonné sz. Guttmann Berta, Demkó 
Pálné szülésznők okleveleit. (48.)

Fischer Béla kir. segédmérnök útiszámláját a vm. 
közúti-alap terhére érvényesítették. (50.)

Végül Kerekes Pál szolgabíró, ki eddig a bírói hatás­
körrel nem volt felruházva, letette a bírói esküt. (51.)

SZÍN HÁZ.
Régi, de örökbecsű darabok újdonságokkal válta­

kozva kielégítő műsort adtak a múlt héten A közönség 
is, mintha felmelegednék, méltányolva színművészeink 
buzgó és eredményes törekvését.

Szombaton díszelőadásul Jókainak «A szigetvári 
vértanúk» czímű négyfelvonásos szomorújátékát adták 
felemelt helyárak mellett Ez az utóbbi talán nem okvet­
len kelléke a ¿//^előadásnak? Vagy igen! Az előadás 

összevágó volt. Különösen nagy sikerrel játszott Jászai 
Olga, mint Juranics Anna Jó volt Borsodi F, mint 
Zrínyi és Szőreghi. mint Szolejman.

Pasat nap délután ifjúsági előadásképen «V László» 
került színre

Este pedig — igen helyesen — egy régi, becses 
népszínművet, a korszakot alkotó «Falu rosszá»-t eleve­
nítették fel. Harkányi Gizella kitűnő Finom Rózsi volt. 
A férfiak közül kiemeljük Váradit es Tisztáit

Hétfőn Verő György «A bajusz» ez. kitűnt"» dalos- 
vígjátéka került szinte, kitűnő szereposztással, betanulás­
sal, alakítással, meglehetős nagy közönség jelenlétében, 
//¿r;Gizella, mint gyámleány, Kadnai Zsuzska, mint 
komorna és tisztái Miksa, mint huszár összhangzó 
kedves játékukkal megnevettették és gyönyörködtették 
a közönséget. Ez egvike azoknak az előadásoknak, a 
melyek színtársulatunk legjobb alkotásaihoz tartoznak. 
A kisebb szerepektől is csak elismeréssel szólhatunk.

Kedden «János vitéz» adatott az eddigi elismert 
módon és szereposztással, eléggé szép közönség előtt. 
János vitéz, Iluska és a Bagó szerepeit a legilletékesebb 
erők játszották kedvesen és kellemesen. Énekeikben 
mindvégig gyönyörködött a közönség

Szerdán Fátyol Kláti, a budapesti Magyar Színház 
tagjának vendégszereplése volt kitűzve a «Vörös talár» 
bán. Ez azonban, a művésznő megbetegedése miatt, 
elmaradt. E helyett a társulat Bérezik Át pádnak 
«Miniszterváltság» ez. vígjátékát adta elő. Ez az előadás 
a kevésbbé sikerültek közé tartozik, bár a főszereplők 
igyekezetei tanúsítottak. Jászai Olga játéka élénk volt, 
de gyakran mestet kéknek látszott; Kadnai Zsuzska 
meg néhol túlerős hangot használt, úgy, hogy beszéde 
rekedtnek tűnt fel. Rajz és tihanyi játéka bágyadt volt.

Csütörtökön «Az aranypatkó» került színre. A cse- 
lekvény nélküli üres darab nem is érdemelt nagyobb 
közönséget. Meséje, cselekvénye nincs, egy pár eről­
tetett szellemeskedés az egész. Pedig a szereplők min­
dent elkövettek a siker érdekében. Kállay, Mária sze­
repét ügyesen adta, jól énekelt, kedves volt Rajz Irénke 
(Gáspár); hatással szerepelt Váradi, s talán a legnagyobb 
hatást érte el Szőreghi a kupiéival.

Pénteken «Ocskay brigadéros»-t adták telt ház mel­
lett. A hazafias motívumokban gazdag, szép darabnak 
nagy volt a hatása. A főszerepet Rajz vitte Ocskay 
személyében, Ocskay büszkeségét, vitézségét, hűtlen­
ségét, egész egyéniségét híven tükröztette vissza. Mellette 
kiemelendő Jászai Olga a maga diszkrét, helyes fel­
fogású, szép játékával. Nagy sikert aratott Varadi mint 
Tarics s Szőreghi. Hatással adta Tisztái a palócz 
hálás szerepét.

Heti műsor. Vasárnap d u. «Ripp van Winkle» 
operetre, este (új betanulással) «Peleskei nótárius» 
énekes vígjáték — Hétfőn; «János vitéz» daljáték. — 
Kedden; «A három Ajax» bohóz — Szét dán; «Hajdúk 
hadnagya». — Csütörtökön: «Ifjúságunk» — Pénteken: 
«Fecskefészek».

EPERJESI SZÉCHENYI KOR.
Az első felolvasó-estély november X-ikán lesz a 

kisteremben. Szaval: Faragó József, felolvasást tart: 
Csengey Gusztáv __

A Kör estélyei:
Nov.15.. . zeneestély.

« 22. . . felolvasóestély
« 29 . . zeneestély.

Decz 6. . felolvasóestély.
« 13 . zeneestély.

Jan 10 . felolvasóestély.
« 17. . zeneestély
« 24 . . felolvasóestély.

Jan. 31- - zeneestély.
Febr. 7 felolvasóestély 

« 14 • zeneestély
« 21. . . felolvasóestély. 
« 28. . ■ zeneestély.

Márcz. 7 . felolvasóestély 
« 14. . zeneestély.

HÍREK.
— Új táblabíró. A király az igazságügyminiszter 

előterjesztésére Irinyi Csaba girálti járásbírónak, saját 
kérelmére történt i yugdíjaztatása alkalmából, hű és 
buzgó szolgálatai elismeréséül az ítélőtáblabírói czímet 
adományozta.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Turek Gyula eperjesi és Gitlovics Tivadar ungvári 
kir. kath. főgimnáziumi helyettes tanárokat rendes ta­
nárokká nevezte ki.

— Tiszti-orvosi képesítés. A Budapesten leg­
utóbb megtartott tiszti-orvosi vizsgálatokon Eperjesről 
dr. Horovitz Imre kir. törvényszéki orvost tiszti orvossá 
képesítették.

— Kirendelés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Németh Béla végzett tanárjelöltet az eperjesi kir. kath. 
főgimnáziumhoz helyettes tanárul rendelte ki

— Felmentés és kinevezés. Sárosvárm. főispánja 
a lemesijáiási irnoki állásra helyettesített ifj. Menesdorfer 
Károlynak felmentésével egyidejűleg Schiller János okle 
veles jegyző, lemesi segédjegyzőt járási Írnokká kinevezte.
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— Új orvos Sóvártt. A m. kir. pénzügyminiszter 
a dr. Peiech E János nyugdíjaztatása folytán meg­
üresedett kincstárt bányamű-orvosi állásra dr Rarcsy 
Lajost nevezte kt, a ki legközelebb állását elfoglalja.

— Áthelyezések. A m. kir. kereskedelemügyi minisz­
ter Imre Géza állami mérnököt Zotnborból Eperjesre, 
Fischer Béla állami mérnököt pedig Eperjesről Nagy­
károlyba helyezte át.

— Szabadsagolás. Egerer Ferencz, a sirokai járás 
főszolgabírája, megkezdte kétheti szabadságát.

— Halálozás. E napokban hunyt el Budapesten 
Puchert Gusztáv, a Ksod. vasút főellenőre 56 éves ko­
rában Temetése okt. 19-ikén volt Eperjesen. Az elhúnyt 
annak idején éveken át volt Aboson állomásfőnök.

Halottak-napja. Jogakadémiánk ifjúsága az idén 
is, kegyeletes szokása szerint, Halottak-napján gyász­
ünnepély keretében emlékezik meg elhúnyt tanárairól 
és kartársairól. Az elhunytak örök nyugvóhelyein koszo­
rúkat tesznek le és gyászbeszédeket fognak tartani: 
Dorner Emil, SzmerekovszkyBéla, .I/zZ’/ít Lajos, RiicsegJt 
Kálmán és Manks Sándor. A gyászünnepély előtt a jog­
hallgatók a Kollégiumban gyülekeznek és 1 a6 órakor 
testületileg vonulnak a temetőbe. Reméljük, hogy vám­
sunk közönsége kegyeletes megjelenésével osztozik a 
Jogakadémia ifjúságának részvétében.

— Reformácziói emlékünnepély. Az. ág. h. ev. 
theol. akadémia testületé okt. 31-ikén d u 5 órakor 
a Kollégium dísztermében reformácziói emlékünnepet 
tendez igen válogatott, szép műsorral.

Tisztújító-közgyűlés. Az Eperjesi Joghallgatók 
Segélyegylete október 25-ikén tartotta tisztújító köz­
gyűlését. Elnökké újból Manks Sándor volt elnököt 
választották meg. A segélyezést eszközlő választmány 
a következőkép alakult meg: alelnök Abelsberg Alfréd, 
titkár Rirenyi László, pénztáros Reidl János ellenőr 
Marosfy Gábor; rendes tagok: Kovács Viktor, Ruttykay 
Ödön. Hűbéri János és Hetczegh József

A magyar név. A belügyminiszter megengedte, 
hogy Hlyipala János hernádszentistváni illetőségű ugyan­
ottani lakos, valamint kiskorú gyermekei: Vilma, Elek, 
Géza és Gyula családi nevüket Lippatxa változtassák.

— Gróf Csáky Albin üdvözlő-levele. A Magyar­
országi Kárpátegyesület tiszteletbeli elnöke: gr. Csáky 
Albin, a következő levelet küldte a M K E. Eperjesi 
Osztálya elnökségének :, Gróf Csáky Albin a szives meg­
emlékezésért meleg köszönetét mond és az újonnan ala­
kult kárpátegyesületi Osztály működését a legkészsé­
gesebben támogatandja. Szepes-Mindszent, 1905 okt. 18.“

— A Sárosvárm. Gazdasági Egyesület igazgató­
választmánya úgyis mint vármegyei mezőgazdasági bizott­
ság okt. 30-ikán, héttőn délután l/23 órakor a vármegye­
ház kistermében ülést tart.

— Egy volt eperjesi theologus tudományos si­
kere. Dr. Lajcsiik Jánost, ki 1895 6—1898 9 években az 
eperjesi Kollégium hittani akadémiájának volt hallgatója 
néhány év előtt a lipcsei egyetemen, hol az asszír és egyálta­
lán a sémi nyelveket tanulmányozta, a filozófia doktorává 
avatták. A fiatal tudós a múlt esztendőben a párizsi 
egyetem protestáns teológiai fakultásán tolytatta tanul­
mányait. Ezeknek az eredményeként egy mélyreható 
tanulmány jelent most meg dr. Lajcsák tollából mely­
nek czíme: «Ézéchiel, sa personne et són enseignement» 
Paris & Cahors. Imprimerie A Coueslant. 215 1. A 
munkát, melyet a párisi egyetem teológiai fakultása 
nagy elismeréssel fogadott el, november 7-ikén fogja 
Írója egy nyilvános disputáczióban védelmezni. Mire 
aztán a teológia doktorává fogják ünnepélyesen felavatni.

— Thököly hamvai. Megemlítettük volt, hogy 
Thököly hamvainak elhelyezése érdekében memoran­
dumot szerkesztett az erre a czélra kiküldött bizottság. 
Ezt a memorandumot október 26-ikán adták át kül- 
döttségileg Budapesten a miniszterelnöknek, valamint a 
kultuszminiszternek. A küldöttség, melyet Szmrecsanyi 
Jenő Eperjes sz. kir. város orsz. képviselője lekötelező 
szívességgel vezetett és támogatott, az eperjesi ág. h. 
evang. egyház képviseletében Mikler Károly dr. helyet­
tes egyházfelügyelőből és Draskoczy Lajos lelkészből; 
Eperjes sz. kir. város részéről: FaragóJózsef tanácsosból 
és Magyar József főjegyzőből; az eperjesi Kollégium 
részéről pedig: Gusztáv koll. igazgatóból és
Flórian Károly dr. koll. pénztárosból állott. A kikül­
döttek eljártak ezenkívül Thaly Kálmán orsz. képviselő­
nél, Molnár Viktor vallás- és közoktatásügyi államtit­
kárnál, valamint K.-Lippich Elek min. tanácsosnál is.

— Az Eperjesi Falkavadasztársaság okt. 31-ikén 
és nov. 3-ikán falkavadászatot rendez (vonszalék után). 
Találkozó: okt. 31-ikén d u. 2 ó. 30 p.-kor «Eperjes 
város» vasúti állomáson; november 3-ikán (Hubertus 
napján) d. u. 2 ó. 30 p.-kor a Eperjesenyiczkétől északra 
fekvő Delna-hídnál.

— Pályázat. A girálti kir járásbíróságnál megüre­
sedett járasbiroi állásra pályázat van hirdetve Fizetés 
3600 kor., lakbér 500 kor. Határidő 2 hét.

— Az eperjesi vértörvényszék áldozatainak emlé­
kére a következő újabb adományok folytak be:

A 95. számú gyűjtőíven:
Góbi Imre, Budapest ... . . 3 kor
Bereczky Sándor, Budapest . . 2 »
Dr. Kliment Jenő » . . 1 >
Dr. Szigethy Lajos » 2 »
Dr. Tolnai Vilmos • . . 1 »
Dr. Serédi Lajos » • • 2 »

Dr. Hittrich Ödön » . . . . 1 »
Loisch János • . . 1 »

Mikola Sándor » . . 1 »
Rátz László » • ■ 2 »
Dr. Tóth Kálmán • . . 1 »

Ráth A L. » ■ • . . 3 »
Wéber Rudolf » • • . . 5 »
Kovács I » . . . . 1 »
Ulbrich Sándor » . . 2 »
Dr. Kubacska Andi ás » . . 3 »
Dr. Bexheft Ármin » . . . . 1 »

A Bártfai Hitelbank . . 5 »
Vladár Emil, Klazán . . . . . 20 »
Varannói Takarékpénztár . . . . 10 »

A 63. számú gyűjtőkén :
Baloghy Farkas, Budamér . . . 1 kor.
A budaméri ev. egyház . . . . 1 »

Újházy László, Budamér . 2 »

A 158. számú gyűjtőíven:
Dr. Pap József, Budapest . . . 2 kor.

Dr Csatáry Ágost, Eperjes 10 kor.

A 79. számú gyűjtőíven:
Raisz Viktor, Eperjes .... . 5 kor
Bielek Zoltán » . . ■ . ■ . . 1 »

Poloczek Artúr • .... . . 1 »

Raab János » .... 1 »

Összesen . 91 kor
Eddigi kimutatásunk 185 »

Végösszeg 276 kor
Eperjes 1905. okt. 25. -Dr. Flórián 

koll. pénztá
Károly. 

ros

— Jóváhagyott szabályrendelet. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter Kisszeben sz. kir. városnak a 
házaló kereskedés eltiltásáról alkotott szabályrendeletét 
f. évi 62,713 szám alatt kelt rendeletével jóváhagyta.

—- Az Eperjesi Korcsolyázó Egyesület választ­
mánya okt. 24-ikén Ráno Aladár elnöklete alatt ülést 
tartott. A választmány mindenekelőtt a korcsolyapályá­
nak már folyó nagyobbítási munkálataival foglalkozott 
Elhatározta, hogy az ezeknek a munkálatoknak fede­
zésére a meglevő vagyonún — mintegy 5000 koronán 
— felül még szükséges összeget, 4000 koronát folyó­
számlára az Eperjesi Takarékpénztártól veszi kölcsön 
51/4° 0 mellett. A olyőszámla biztosítékául egy bizto­
sítási okirat fog szolgálni, melyet a választmány összes 
tagjai aláírnak. Ezután a villamvilágítás kérdése került 
szőnyegre és a választmány az E. V. és E R. ajánlatai 
alapján elhatározta, hogy felkéri a részvénytársaságot 
a korcsolyapályának hat ívlámpával való ellátására, és 
ennek ellenében a világító-testek használatáért évente 
200 kor.-t fizet A szolgáltatott villamáram mennyiségét 
pedig órával állapítja meg és minden hektowattért a szo­
kásos 8 fillért fizeti. A pálya megnagyobbítása folytán két 
új szolgának a félfogadását is elhatározta a választmány. 
Ezenkívül elhatározták még azt is, hogy az egyesület szo­
kásos évi rendes közgyűlését nov 4-iken a takarék pénztár 
üléstermében tartja, melyen több, a közönséget nagyon 
közelről érintő ügy kerül szóba. Ez a közgyűlés fog vég­
érvényesen határozni az. új korcsolyapálya költségeinek 
előteremtéséről, a tagdíjak felemeléséről, továbbá tiszt­
újítás is lesz. Szükséges volna, hogy a tagok minél 
nagyobb számmal vegyenek részt ezen a gyűlésen, hogy 
a tárgyalás alá kerülő fontos ügyeket a tagok óhaj­
tásának és érdekeinek megfelelőleg lehessen elintézni. 
A költségek olyan nagy mértékben szaporodnak, hogy 
lehetetlen a költségtöbbletet tisztán a tagdíjak feleme­
lésével fedezni, hanem gondoskodni kell ártól is, hogy 
a hol csak lehet, a kiadások kisebbíttessenek. így 
például nagyobb összeget takaríthatna meg az Egye­
sület, ha minden tisztség az egyesület kebelén belül 
tiszteletbeli volna, legalább is addig, míg minden a 
rendes kerékvágásba jut. A tervezett reformok a tagok 
megadóztatásával jöhetnek csak létre s a választmány 
máris nem csekély jelét adta áldozatkészségének. Úgy 
tudjuk, az egyesület tisztviselői sem maradnak e tekin­
tetben a választmány mögött. Az egyesület s ezzel 
együtt a közönség érdeke megköveteli, hogy a tagok 
nagy számmal vegyenek részt ezen a gyűlésen, mely­
nek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki jelentés az 
elmúlt évadról. 2. Az egyes, számadások és pénztár 
megvizsgálására felkért bizottság jelentése és a fel­
mentvény megadása. 3. Az egyes, évi költség vetésének 
és a rendes- és családtagok évi díjának megállapítása. 
4. Egyes tagok részéről a közgyűlést megelőzőleg 3 nap­

pal az elnöknél benyújtandó indítványok tárgyalása 
(alapsz. 16. §). 5. Tisztviselők, választmányi tagok és 
számvizsgáló-bizottsági tagok megválasztása.

— Eb-zárlat. Eperjes város rendőrkapitánya a kö­
vetkező hirdetményt bocsátotta ki: „Ezennel közhírré 
teszem, hogy Eperjes városban egy veszett-eb kóborolt és 
több kutyát megmart, minélfogva Eperjes város területén 
október 20-ikától kezdődő és november 30-ikán lejáró 
ebzárlatot rendelek el. Az ebzárlat ideje alatt a kutyák 
megkötve tartandók. vagy pedig harapás ellen biztos száj­
kosárral ellátva, pórázon vezetendők. A szabadon járó 
kutyák ki fognak irtatni, a tulajdrnosok ellen pedig az 
1888. évi VII. t,-czikk 154 §-ának í) pontjába ütköző 
cselekmény miatt a kthágási eljárás fog megindíttatni

— Bajok a kisállomáson. Eperjes városnak bel­
városi, úgynevezett kis-állomásán napról napra tapasz­
taljuk, hogy az ott uralkodó állapotok egyenesen tűr­
hetetlenek. Nem is szólunk arról, hogy az oda vezető 
Kálvária-út egyáltalán nincsen kikövezve, ez 190t>. tava­
szán be fog következni; hanem különösen sérelmesnek 
tartjuk, hogy ezen a piczi megállóhelyen mennyire nem 
gondoskodnak az ott naponként összetorlódó, nagy­
számú közönségnek nem is kényelméről, hanem még 
biztonságáról sem Naponkint több száz utas és ezek 
kisérője fordul meg ez állomáson. Kiadnak itt évenként 
50 ezer jegyet ; megérkezik ide évenkint összesen 50 
ezernél jóval több utas, úgy, hogy — beleszámítva az 
utasok kísérőit és az azokra várakozókat — a személy­
forgalom itt évi 150 ezer emberre tehető. Mégis mit 
látunk? Az állomást a vonattól alig 1 l/s m.-nyi fa­
korlát választja el; a leszálló utasok a felszállani kivá­
ltókkal összekeverednek, lökdösés, tolongás, kiabálás, 
zűrzavar keletkezik Csodák csodája, hogy nem történt 
még szerencsétlenség; hisz az ott állomásfőnökként 
szereplő, egyetlen szolga képtelen a rendet fentartani. 
Ö adja ki ezen kívül a jegyeket; a vonatbeli levél­
szekrénybe ő dobja be a leveleket; ő végzi az összes 
szolgálatot. Ily nagyforgalmú állomáson a menetrend sze­
rint / percznél is kevesebb tartózkodási idő teljesen elég­
telen. De az állomás berendezése, szűk volta veszé­
lyezteti a személybiztonságot; s tartunk tőle, hogy 
előbb-utóbb szerencsétlenség is fog előfordulni. Az sem 
helyes, hogy akkora városnak, mint Eperjes, belváro­
sában csak megállóhely van, holott a személyforgalom 
sokkal nagyobb itt, mint akárhány oly állomásán a 
Ksod.-nak, vagy a Máv.-nak, hol nem szolga, hanem 
altiszt, vagy pláne hivatalnok végzi a szolgálatot. A 
nagyközönség, a város és a köz érdekében sürgősen 
kérjük Eperjes város tanácsát és a Ksod. vasút vezér­
igazgatóságát, hogy a megállóhelyet változtassák rendes 
állomássá, területét és helyiségeit jelentékenyen bővít­
sék ki és kezelését bízzák hivatalnokra, vagy legalább 
is altisztre.

— Vasúti baleset. Okt. 23-ikán este 8 ó. 45 p.-kor 
az Abosra érkező szepességi személyvonat hibás váltó­
állítás következtében nekiment egy az állomáson álló 
tehervonatnak. A mozdony és hat teherkocsi kisiklott, 
de szerencsétlenség nem történt, mert a mozdonyvezető 
hirtelen megállította a vonatot.

— Fajbaromfiak kiosztása. A Sárosvármegyei 
Gazdasági Egyesület által kiosztandó fajbaromfiak kö­
zül az emdeni libák már megérkeztek, azokat Lemesen 
Tahy Boldizsár, Kisszebenben Ritzl Károly, Bártfán 
Sztoklász József, Eperjesen pedig az egyesület titkári 
hivatala cseréli be a szokásos módozatok mellett. Az 
arra igényt tartók forduljanak fentnevezettekhez.

— Gyümölcsfaoltványok eladása. A kisszebeni 
állami faiskolából a t. év őszén s 1906. tavaszán 11,445 db. 
gyümölcsoltvány fog kiosztásra kerülni. Az őszi kiosztás 
alkalmával az alacsony törzsű gyümölcsoltványokat dara­
bonként 60 fillér árban, a magas törzsűeket 70 fillér ár­
ban adják el, míg a tavaszi kiosztásnál a gyümölcs­
oltványok darabja 20 fill lesz. Azonban e kedvezményes 
oltványokra csakis a Sárosvárm. Gazdasági Egyesület 
tagjai tarthatnak igényt és csak úgy, ha a gazdasági 
egyesülettől igazolványokat, illetve utalványt kapnak.

— Tanulmányi kirándulás. A helybeli kollégiumi 
theol. akadémia ifjúsága okt 26-ikán dr Szlávik Mátyás 
dékán vezetése mellett tanulmányi kirándulást tett Kis 
szebenbe, az állami faiskola megtekintésére. Az állo­
máson Altmann Gusztáv kisszebeni ev. lelkész és Ritzl 
Károly állami kertészeti tanító fogadta az ifjúságot. A 
tíz holdnyi nagy területen megtekintette a mintaszerűen 
berendezett és kezelt faiskolát és élvezettel hallgatta és 
szemlélte Ritzl tanító gyakorlati oktatásait. Az idő, sajnos, 
kedvezőtlen volt. Innen a városházát tekintette meg, 
a hol Eiszelt Antal polgármester lekötelező szívesség­
gel fogadta az ifjúságot. Az ősrégi remek kath. góthikus 
stílű templomban Harisár Péter prépost s az evang. 
templomban Altmann Gusztáv lelkész kalauzolta, ugyan 
csak lekötelező szívességgel az akad, ifjúságot s hall­
gatta tanulságos magyarázatait A Hubert-féle vendéglő-
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ben terített asztal mellett, kedélyes éneklésben és lelkes 
felköszöntőkben nem volt hiány. Altmann lelkész kalauzo­
lását és szives vendégszeretetét e helyütt külön is meg­
köszönjük. Ez őszön Ritzl Károly tanító úr folytatja a 
theol. akadémián a földmívelésügyi minisztérium által 
engedélyezett elméleti kertészeti előadásait, a melyekre a 
hallgatóknak, mint leendő papoknak nagy szükségük van.

— Városi közgyűlés. Szerdán, október 25-ikén 
délután tartotta Eperjes sz. kir. város közgyűlését, a 
tagoknak igen csekély érdeklődése mellett. Napirend 
előtt jelentette Krayzell Aladár polgármester, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter a vízvezeték létesítéséhez 
szükséges kisajátítási jogot megadta és a belügyminisz­
ter a felveendő kölcsönre vonatkozó határozatot jóvá­
hagyta. Ennek következtében a kisajátítási tárgyalást 
november 7-ikén megtaitják. Egyúttal felhívta a tanács 
a pénzintézeteket a kölcsönre vonatkozó ajánlatok 
megtételére, úgy, hogy nemsokára határozhat a köz­
gyűlés a kölcsön ügyében; ezután pedig azonnal ki­
hirdetik a versenytárgyalást, és így a közgyűlés még 
a tél folyamán dönthet ennek eredménye felett.

Elfogadták :
a) a vándoriparok, végeladások és önkéntes árveré­

sek korlátozása és városi illetékkel leendő megi óvása 
iránt alkotott szabályrendeletet;

b) a szakosztály azon javaslatát, hogy a barakk- 
laktanyai kantin Mayer Lajos eddigi vendéglősnek 
adassék bérbe, még pedig a fenforgó méltányossági 
okokból, jóllehet UngárFiilöp előnyösebb ajánlatot tett;

c) az 1904. évi zárszámadásokat;
d) az 1904. évi kórházi számadásokat;
«•) a legtöbb adót fizetőknek 1906. évi névjegyzékét;
/) a tisztviselőknek 1906. évre engedélyezendő drága­

sági pótlékot;
g a tűzérlaktanya kibővítése ügyében a tanács 

azon javaslatát, hogy a város ugyan nem épít semmit, 
de kincstárnak megengedi a kaszárnya kibővítését és 
átalakítását;

Z/i a mértékhitelesítő-hivatal megszüntetését, s e 
hivatalt az 1874: Vili, t.-cz. értelmében átadják Sáros­
vármegyének ;

i, az alsó-malom átalakítási költségeit;
j) az 1904. évi közmunka-számadásokat;
k) Stopnitzki Mórnak a községi kötelékbe felvételét. 
Elutasították :
a) az Eperjesi Izr. Kisdednevelő-egyletnek az eddigi 

segély fölemelése iránti kérelmét a kedvezőtlen pénz­
ügyi viszonyok miatt;

b) Eifermann Miksának, úgy Lukács Annának a 
községi kötelékbe felvételét;

r) Elsasz Manó és társainak a Főutcza 125—129. sz. 
házak előtti aszfalt-járda kiszélesítése iránti kérelmét;

d} a vágóhidat épített vállalkozónak azon kérelmét, 
hogy mentessék föl a 9280 kor. késedelmi kötbér alól; 
kivéve, ha viszont lemond a többlet-munka czímén javára 
mutatkozó 6000 kor. követelésről.

Elénkebb vita volt a zárszámadások tételénél, hol 
dr. Schmidt Gyula az erdő-üzemterv szigorú betartását 
követeli, hogy a város környékén maradjon még erdő, 
s ne irtsák ki az erdőt mindenütt. Ridarcsik Gábor 
számvevő és a polgármester szerint az üzemtervet szo­
rosan betartják. Dr. Miiller Bertalan helytelennek ta­
lálja, hogy 1904-ben a tanács a költségvetéssel szem­
ben 35,500 kor.-val többet, máshol meg 12 000 kor.- 
val kevesebbet adott ki, s így összesen 17,500 koroná­
val túllépte a költségvetést. Ily túlkiadások illuzóriussá 
teszik a költségvetést A polgármester és a számvevő 
nyilatkozatai után dr. Schmidt Gyula indítványára 
jegyzőkönybe veszik a polgármester azon kijelentését, 
hogy jövőre hiteltúllépés lehetőleg nem fog előfordulni. 
A tisztviselők drágasági pótlékánál dr. Schmidt Gyula, 
dr. Rosenberg Mór és Bánó Iván rendőrkapitány szó­
laltak fel. Ez utóbbi kifogásolta azt, hogy a pótlékra 
vonatkozó javaslatot a polgármester a tanács mellőzé­
sével készítette el. A polgái mester szerint nem okvet­
lenül kellett ez ügyet a tanács elé vinnie; ezt azért 
nem tette, mert a tanács erre nézve már a múlt évben 
sem bírt megállapodni, s mert nincs tiltva elnöki javas­
latokat a közgyűlés elé terjesztenie. Az elfogadott ha­
tározat szerint a drágasági pótlék mintegy 7500 kor.-át, 
vagyis a pótadónak körülbelül 3 ’/a0 o‘át 1 
tisztviselőket a határozat három osztályba c

1. az 1400 koronát meg nem haladó
fizetésűek kapnak a törzsfizetés után . .

2. az 1400 koronnán felüli fizetésűek.
3. a t. főügyész és a számvevő.
Ezenkívül a rendőrlegénység fizetését 

emelik; a díjnokok és végrehajtók közt pedig összesen 
600 koronnát osztanak szét.

— A budapesti árú- és értéktőzsde köréből. Fel­
hívás. A tíz évig tartott üzlettelenség folytán felgyü­
lemlett vagyon természetes következetességgel keresi a 
gyümölcsöző elhelyezést, és miután a küszöbön álló 

teszi ki. A
sorozza :

közgazdasági átalakulás és a nemzeti befektetések a 
magyar értékek áremelkedését okvetlenül maguk után 
fogják vonni, Briinauer és Ihei/i törv. bejegyzett, jogosí­
tott tőzsdeügynöki czég (Budapest, V., Akadémia-u 6.) 
közzéteszi, hogy ezen tőzsdén a hozzá érkezendő meg­
bízások alapján a kereskedelmi törvény, valamint a tőzsde­
szabályzatoknak szigorú betartása mellett és kivétel nél­
kül csakisföltétlenül szolid ügyleteket\MZ'jeX\X.ex\\ hajlandó.

— Tolvaj napszámosok. Egy horvát fiatalembe­
rekből álló vidám társaság utazott okt. 21-ikén Sátoralja­
újhelyen át. Ez a társaság, mint később kiderült, Kassán 
nem kevesebb, mint 730 koronát lopott. A rendőrség 
azonban itten már el nem foghatta őket, mert az el- 
fogatásukra kibocsátott távirati megkeresés Kassáról 
akkor érkezett meg, a mikor a fiatalemberek már tovább 
utaztak ismeretlen irányban. A kedélyes társaság tag­
jai : Lurics Luka, Kolic Ede és Sandrac György horvát 
származású napszámosok. Előző este jókedvűen iddo- 
gáltak egy vendéglőben negyedik társukkal: Strecsko 
Polics, horvát származású famunkással, azután nyuga­
lomra tértek Strecsko már 3 órakor felébredt és akkor 
észrevette, hogy társai teljesen kiiosztották és megszök­
tek. Elloptak összesen 730 koronát, és pedig 5 drb 
100 koronás, 1 db. 50 koronás és 9 db. 20 koronás 
bankjegyet. A rendőrség a Strecsko Polics sérelmére 
elkövetett lopás tetteseinek elfogatása érdekében a szél­
rózsa minden irányában táviratokat menesztett s ennek 
következtében a gyanúsított három munkást az eperjesi 
rendőrkapitányság elfogta.

— Külföldi kereskedők nagyrészt Magyarországot 
tekintik értéktelen készítményeik fogyasztási piaczának, 
ezért árasztják el az országot körlevelekkel, nyomtat­
ványokkal, hirdetésekkel, melyekben különféle állítások 
révén és hangzatos szavakkal akarnak vevőközönséget 
toborzani. A kinek csúz vagy köszvénye van, az ügyet 
se vessen ilyesmire, hanem használja a Zoltán-féle ke­
nőcsöt, melyről az orvosilag legelőkelőbbek a magasz­
talás hangján nyilatkoznak s a betegek nagy eredmény­
nyel használják bajuk tökéletes gyógyítására Üvegje 
2 kor. Zoltán gyógytárában, Budapest, V., Szabadságtér.

— A podolin—őrlői vasút kiépítése azon feltétel­
hez volt kötve, hogy azt elsőrendű stratégiai vonallá 
építsék ki. Újabb időben sikerült ez akadályt elhárí­
tani és a Késmárkon tartott ülésen elhatározták, hogy 
az építési munkálatokat 1906. április havában megkez­
dik és még 1906. őszén meg is nyitják a vasutat a 
forgalomnak. Az építés czéljaira eddig 362.000 koro­
nát jegyeztek részvényben 36,000 koronát Szepesvár- 
megye közönsége ad.

— Főnyeremény. A XVI osztálysorsjáték leg­
nagyobb főnyereményét ismét Beifeld József bankházá­
ban nyerték. (Budapest IV., Károly-körút 1.) Ugyanis 
a 400,000 koronával kisorsolt 96,851. számú szeren­
csés sorsjegyet ezen bankházban vásárolták. Ugyancsak 
e bankház vevői nyerték egy elmúlt játékban a 600,000 
koronás főnyereményt is.

— Közvágóhídunk forgalma. Kovács Sándor vá­
rosi állatorvos Eperjes közvágóhídjának szeptember havi 
forgalmát a következő adatokkal tünteti ki: „Levágatott 
6 bika, 126 ökör, 24 tehén, 7 növendék, 5 bivaly, 
70 borjú, 353 sertés, 331 juh; összesen 848 darab. 
Kényszervágásra került 2 sertés, elkoboztatott 1 sertés 
borsókás, 1 sertés eves hashártyagyuladás miatt; meg- 
semmisíttetett 3 szarvasmarha és 18 juh májmételykór 
miatt, 4 szarvasmarhatüdő, 1 szarvasmarha-, 3 sertésmáj 
gümőkór miatt, echinococus miatt 3 szarvasmarha-tüdő 
és 1 máj Méhmagzat 2 tehénnél, 3 sertésnél és 2 juhnál 
találtatott.“ A midőn derék állatorvosunknak eme for­
galmi adatait szívesen közzéteszszük, örömmel jelezzük, 
hogy múltkori felszólalásunk a közvágóhíd belső meg­
világítása tekintetében nem volt hiábavaló, a mennyiben 
a tanács gondoskodásából — mint személyesen láttuk 
— a belső világítást most szerelik reflex-világítókkal. 
Az arra vezető úton is van már két lámpa; sajnos 
azonban, hogy az egyik máris eltűnt s haladéktalanul 
kicserélendő De még egy megjegyzésünk, illetve szives 
kérelmünk van. Világítsa meg a városi tanács rövid 
időn belül a Szentlászló-utczát is, a hol a kaszárnyától 
kezdve mindvégig, mind e pillanatig pokoli sötétségben, 
nyakig érő sárban gázol a halandó. Eljárása pedig az 
volna, hogy a Főutczán most fölszedett és felmaradt 
járdakövekből lehetne egy gyalogjárdát sürgősen össze­
állítani Az ottani lakosság, a járóközönség, de különö­
sen a mi mintaszerűen berendezett és ritka szakavatott- 
sággal kezelt közvágóhídunk megérdemli a városi tanács 
részéről a figyelmet. Tehát cselekedjünk, — de gyorsan!!

— «A Honi Ipar» most megjelent legutóbbi számá­
nak vezérczikkét Chorin Ferencz főrendiházi tag, a Ma­
gyar Gyáriparosok Orsz. Szövetségének elnöke irta, ki 
igen érdekesen körvonalozza azon elveket, melyek alap­
ján a munkaadóknak szervezkedniök kell. Sugár Ottó, 
a lap felelős szerkesztője, a jelenlegi viszonyokra való 
tekintettel, felszólítja a koaliczió vezéreit, hogy befolyá­
sukat az osztrák ipar elleni bojkott-mozgalom szerve­
zésére használják fel. A munkaadók szervezkedésének 
európaszerte elismert előharezosa, báró Reiswitz, ki nem­
rég a Gyáriparosok Szövetségében tartott érdekes fel­

olvasást, most «Munkaadók, szervezkedjetek!» czímen 
szólítja fel a munkaadókat a szocziálista küzdelem el­
fajulása ellen való tömörülésre. Goldzieher Géza a ke­
reskedelem szempontjából tárgyalja az iparpártolás kér 
dését. Nagyon étdekes bírálatot mond a lap konkrét, 
eddig ismeretlen esetek kapcsán arról a rendszerről, 
melylyel a kormány a szubvenczionált gyárosokat az 
iparpártolásra készteti és a munkaadókat a szervezke­
désben gátolja. A lap közszállítási íovata úgyszólván 
egyedül áll a maga nemében, mert nemcsak átnézetes 
képét nyújtja az összes kiírásoknak, hanem szakszerűen 
bírálja el az összes közszállítások feletti döntéseket. A 
lap hírrovata tájékoztatja a közönséget az összes új 
iparalapításokról és az összes lényegesebb kereskedelmi, 
ipari és közgazdasági eseményekről Pazar kiállítás, magas 
irodalmi színvonal jellemzik ezt a hazafias szellemű lapot, 
melyet a legmelegebben ajánlhatunk a magyar ipar 
fejlődése iránt érdeklődő olvasóközönségünk figyel­
mébe. A Honi Ipar kiadóhivatala Budapesten, Király- 
utcza 34. sz. a. van; előfizetési ára egész évre 16 kot

— KISS szerencséje NAGY! Ma már közmon 
dásos lett ezen szállóige és alig van ember az ország­
ban, a ki nem tudná, hogy osztálysorsjegyeket leg- 
czélszerűbb Kiss Károly és Társa bankházában venni. 
E kiváló bankház Erzsébet-körút 19. szám alatt levő 
főüzletét a Kossuth Lajos-utcza 13 szám alá helyezte és 
így négy szép üzlete van Budapesten a Kiss-bankháznak. 
Osztálvsorsjegyeket hivatalos árakon legajánlatosabb 
Kissnél venni, mert pontosan, lelkiismeretesen szolgálja 
ki vevőit, a nyereményeket azonnal kifizeti és — mert 
Kiss szerencséje nagy.
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IfP BUDAI
F* KESERUV1Z
legjobb hajtószer.
Kapható aiadeo gyógyszertárban és fűszer­

kereskedésben

Iroda-áthelyezés I
Ezennel van szerencsém üzletfeleimet és ismerősei­

met értesíteni, miszerint közel 30 év óta
V., F’iirílö-iitczn -1. mzóiii alatt 
létezett hirdetési irodámat a ház lebontása folytán 

t' tóvi november hó
Budapest, V., Mérleg-utcza I2. sz. alá
helyeztem át. Kitűnő tisztelettel
I£ «'1< s. t <* i 11 (Elek) Bern.’it

Ixlr5-ctésJ. IxodLáJa
Budapest, V.. Mérleg-utcza 12. szám.

= Telefon 36—24. =

Köhögés!
Ki arra nem ügyel, vétkezik saját teste ellen.

= liAISER-róle =

a 3 fenyővel.
Orvosilag megvizsgálva és ajánlva köhögés, re­

kedtség, hurut és elnyálkásodás ellen.
— közjegyzőileg hitelesített bizo-
z|. 1 nvitvány tanúskodik, hogy azt,

JK A a mit Ígérnek, valósul.
Csomagok ára —O és *4-0 fillér-.

Kapható :

SCHOLZE A. és FIA
ezukrászda és kávéházában EPERJESEN.

INGYEN PRÓBA 386. sz.
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ina az intéz tnek. 
i Levelek 2o fill., levelezőlapok 
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Kívánatra bárkinek bé: mentesen küldünk 
egy próbát a Co/a-porból Kávé, tea. étel­
vagy szeszesitalban egyformán adható az 

ivó tudta nélkül.

A Cozn-por többet ér, mint a világ minden 
szóbeszéde a tartózkodásról, inért csodahatása ellen­
szenvedé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A CJoxR 
oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér 
avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja 
es az illető m<-g csak nem is sejti, mi «»kozta javulását.

A C’ozn ■« családok ezreit békitette ki ismét, sok 
sok ezer férfit a szégyen- és becstelenségtől megmentett, 
kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek let 
tek. Temérdek fiatal embert a jó útra és sterencséjé 
hez segített és sok embernek életét számos évvel meg­
hosszabbította.

Az intézet — mely a Coza-por tulajdonosa - 
mindazoknak, kik kívánják, egy pr> baadagot és egy 
köszönoirásokkal telt könyvet díj- és költségmentesen 
küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatá­
sáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártal 
inatlan.

COZA INSTITUTE
(Dept. 386

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

ARNHEIM S.J. = cs. és kir. 
udvari szállító

BUDAPEST
tressor-gyár

Gyár :

V., Arboc-u, 3. S'
Alin tárak tőr:

V, Erzsebet-ter 17

I 1 • kitűnő étvagyfokozo 
h 1 asztali italt óhajt, 

Aki gyenge, lábbadozó, 
Aki ideges, álmatlan, 
Aki vérszegény, 
Aki sovány, 
Aki szoptat, 
Aki tüdőbeteg, 

ne mulaszsza el saját érdekében a kitűnő 
hatásúnak elismert és rendkívül tartós 

M • • 
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Z000.000
KISS

szerencséje

NAGY!

Tűz-, betörés- és thermit-biztos pénzszek­
rények, páncélszekrények, páncélszobák. 
Tűzmentes könyv- és okmányszekrények.

teiíxfc* Ilepositek.

hcTu^nCUCoUBU, AdVCUfUUau. iGUUCtpuuvu U 

Hercules Sörfőzde szétküidesi telepen.

E R C U L E S
ma láta-tápsör 

különlegességet inni.
Kapható minden nagyobb csemege-, fűszer­
kereskedésben. kavéhazban.vendéglőben és a

Budapest, VII., Bethlen-tér 3.
Telefon 63- 67. ---------  Árjegyzék ingyen ---------
Vidékre postán küldünk 5 kg. próbaküldeményt (6 üveg) utánvéttel.

Kapható Eperjesen: 

Holénia Béla úrnál, 
a Szultán-forrás kezelőjénél.

rí o
í«
II
»

b

r’O-UL'tOSSd X'Z. S525Ó.m!

Rnliainűtiszíító-iiitézet áthelyezése.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy t. é.

Fő-iilcza 17. számú
október 15-ikétől eddigi lakásomat elhagytam és műhelyemet

28*“
a Berger-kávéházzal meg a kaszárnyával szemben levő házba helyeztem át.

Fölemlítem továbbá, hogy képes vagyok bármennyire megrontott, megviselt, pecsé­
tes ruhákat tökéletesen kitisztítani és javítani, térti- és női-ruhákat mindenféle színben, 
olcsón és jól. A n. é. közönség becses pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel 

SIKORSZKY PÉTER ruhamütisztító EPERJESEN 
Fö-utcza 17. szám alatt, az udvar közepén balra

Olcsó árak« szép tisztítás és Javítás!

I
II 
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¡ii
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ül 
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a Berger-kávéházzal és a kaszárnyával szemben.

Öli J.tJ!

Megfojt ez az 
átkozott köhögési!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és ~ korona.

Pi’ób.'tíloboz ö() íü 1 1 c- i".

I •'<'». szétkiililési raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTAR I
Budapest, VI., Váczi-körút 17. !

Ííljcti !

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított.

Eperjesen kapható i Barts Emil, Korn Vilmos, Molitorisz István gyógytárakban és Pálesch Árpád 
drogériában. — Hantján: Löcherer Gyula és Tiischer István gyógytárakban.

OK és oKozat.
Minden ember életében bizonyosan már egv tapasztala­

tot tett, melynek okát nem képes magának megmagyarázni. 
Ez névleg az egészség zavarására vonatkozik, mely gyakran 
hirtelen beáll, a nélkül, hogv látszólag ezen zavarásnak köz­
vetlen oka felfedezhető volna. Ez egy tünemény, melyet 
különösen fiatal anyák csecsemőkön észrevesznek. És ezen 
zsenge lényeknél többnyire krónikus székrekedés formában 
lép fel. A csecsemők ezen krónikus székrekedése többnyire

az által lesz okozva, hogy a gyermekek nagyon is fiatal 
korukban tehéntejet kapnak, mely a gyermek gyomrában 
durva csomóvá összegomolyodik és az emésztésnek sokl al 
inkább áll ellen, mint az anyatej. Kufeke gyermeklisztje kitűnő 
szer, ezen a csecsemőnek gyakran életveszélybe hozó zava­
rásánál az anyagcserének. Ezen évek hosszú során át leg­
jobban bevált és az orvosok által nagyon is melegen aján­
lott szernek a tejhez való hozzátétele által, ez utóbbi a 
gyermek gyomrában finom pelyhes, könnyen emészthető 
lesz és a tej tápértéke a gyermeklisztben tartalmazó fehérje

Ki még eddig soha szerencsekisérletet 
nem tett az osztálysorsjátékban, vegyen 
egy szerencsesorsjegyet KISS bank­

házában, mert

KI SS szerencséje NAGY! 
Kinek még eddig az osztálysorsjátékban 
eredménye nem volt, tegyen kísérletet

KISSS bankházában, mert 

KISS szerencséje NAGY! 
Több ezer fél nyert a lefolyt sorsjátékok­
ban nagyobb nyereményeket KISS 

bankházában.
Az eddigi húzásoknál 11
szerencsénk volt már |l

Háromszor a jutalmat

(»00,000 to.il 1.800,000
és egy nagy nyereményt

-100,000 koronái 
összesen •) ‘MkA (UlO
II || 4 sorsjegyre «••wW^VW

koronát t. vevőinknek kifizetni.

Minden egyes húzás után közzéteszszük 
a legnagyobb budapesti hírlapokban a 
nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét, úgy. 
hogy mindenki meggyőződhetik,miszerint 
t. vevőinknek különösen kedvez a szerencse. 
= Kihúzott nyeremények azonnal kifizettetnek. =

Kísérelje meg szerencséjét 
Kiss bankházában, mert

KISS szerencsije
A XVII. sorsjáték I-sö osztályának húzása 
f. évi november hó 23- és 24-én lesz.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
Egy nyolczad . IK. 501. Egy lél
Egy negyed . . 3 „ - „

i

f •

400.000

61.
Egy egész .... 12 „ 

ly és 
a magyar kir. szab, osztály­
sorsjáték (¡¡elárusító - helye

Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 13.
KISS-féle sorsjegyek kaphatók

Eperjesen: BerkÓMór, KÍSSGyula,Föutcza29.

és só által nagyon is növekszik. Anyák, kik gyermeküket 
nem képesek maguk szoptatni, ezért helyesen fognak csele­
kedni, ha Kufeke gyermeklisztjét nemcsak akkor veszik 
használatba, mikor a gyermeknél az emésztési zavarok már 
beállottak. Kufeke gyermeklisztje, mely az anyatejben tar­
talmazó tápszert a kellő arányban tartalmazza, kitűnő táp­
szer, mely a gyermek zsenge testében a csont- és izom­
fejlődést rendkívül előmozdítja és annak összfejlődésé' a 
legelőnyösebben támogatja. C.



8. oldal

Káposztagyaluláshoz 
ajánlom patent káposztavágó-gépemet. Előnyei: 
gyors és tiszta munka, egyenlő tinóm vágás, 
könnyű hajtás.
Haszna hiti-díj 100 fejenként 60 fillér.

A gép mintegy 100 kg. súlyú; annak el­
szállításáról a felek tartoznak gondoskodni.

Előjegyzéseket elfogadnak: Gazdák Szövet­
kezete Szebeni-út, — Eperjesi Fogyasztási Szö­
vetkezet Kossuth Lajos-utcza, — Lefkovits 
Emil és Bein Simon kereskedők

Intézeteknek, vendéglősöknek és nagyobb 
háztartásoknak gépemet a gyors és könnyű 
munka következtében különösen ajánlhatom.

Mauks Kálmán. 
Kossuth Lajos-uteza 30.

Ablak- és ajtó-
melyek által fát takarítunk s 
betegséget gátolunk meg, 
méterenként 6 és fillérért

kaphatók:

A „Sárosvármegyei Gazdák Fogyasztási és 
Értékesítési Szövetkezete“ 

az elhalálozás folytán üresedésbe jött

pályázatot hirdet.
Ezen állásra csak oly egyének 

pályázzanak, kik kereskedelmi isko­
lát végeztek, mérlegképes könyvelők, 
a fűszer- stb. árúk terén több évi 
gyakorlati képzettséggel bírnak s a 
magyar, német és tót nyelvet szóban 
és írásban tökéletesen bírják.

Javadalmazás évi 1 500 kor. törzs­
fizetés, 300 kor. lakbér és az üzleti 
eredményhez képest évi remunerátió.

Az állás azonnal, de lehetőleg f. 
évi november 1-jén betöltendő.

Sajátkezüleg irt pályázati kérvé­
nyek,az elméleti és gyakorlati képesí­
tésről szóló bizonyítványokkal együtt 
az igazgatóság címére: Eperjes, 
küldendők.

Amerika

1905. — 44. sz.

kereskedők-, gyárosok-, hivatalnokok- és iparo 
soknál bármily helyen szakeml er inszolvenczia- 
jelentés nélkül, jogi tanácsos közreműködéséve 
rendez A szükséges fedett egyezkedési hitelek' 
megszerzi. Csődök egyezkedése is elvállaltatik
BLEIER, FRIED ÉS TÁRSA
budapesti bejegyzett ezég BUDAPEST, Erzsébet-körút 23. szín

Sárkány s.
—= Bankháza
Telefon 80—89 BUDAPEST. VI, Ó-UTCZA 6. Teiefo„8o 89 

a magyar királyi szab. Osztálysorsjáték fíárúsitója. 
Sürgönyczíni: Foly<> számla : Pesti magyar kereskedelmi bankn .

Budapest. és a magyar kir. postatakarékpénztarim,

Legmagasabb pénzkölcsönt
hol elzálogosított sorsjegyeket saját pénzemmel ki­
váltok és ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegv. 
zálogjegy beküldendő’. Kedvező feltételek melleu'a 
kölcsön részletekben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom 
és könnyen törleszthető váltó-és személyhitelt nyújtok, i 

Tisztviselők és katonatisztek SKtX* 
Háztulajdonosok- és földbirtokosoknak Il ik és I 

III-ik helyre való betáblázásra azonnal folyósíthatok. I 
Semmiféle előlege* jutalékot nem kérek, úgyszin- I 

tén minden levelet ’ 1
válaszbélyeg nélkül 
is, rögtön elintézek.

Előfizet
»egye 

H irdetési d

THEISZ ARMIN 
gyermekjáték-, díszműáru-, fegyver- és hangszer-raktárában 

Eperj csen, Fö-utcza öS. szám alatt.

FICHTENZAPFEN

vásárol FARAG Ó 13 I £ I . A 
<.s. e:> kii. udvaii szállító

• Zalaegerszeg, Zalamegye. • 

Mintázott ajánlatot, kéretnek! —

Abreise aus Havre jeden Samstatj.

mimische Linie.
Bequeme, rasche Fahrt, at '■gezeichneteVerpflegung sainmt 
Wein u. Liqueui. Fahrkarten nach allen Stationen sämmt- 
licher amerikanischen Bahnlinien zu Originalpreisen.

Nähere Auskünfte ertheilt gratis und franco 

Französische Linie 
WIEN, IV., Weyringerg. 8. A nem kívántat 

tessék áthúzni.

SÁRKÁNY S, BANKHÁZA
BUDAPEST, VI , Ó UTCZA 6 

25 év óta törvényszékileg bejegyzett ezég.

Megrendelem önöknél a sz ' óegyed sorsjegyet
postautalványnyal küldöm. ( nyolezad 

kérem után venni.
M :
Lakhely, u. p.t

és ennek árát

-------
MeffjCfí’VZéS ’ XVII-ik sorsjáték I só osztá.vú 

fi sorsjegyei már megjelentek és kérem
egyúttal I) mtgrendi leseit, a legjobb és legpontosabb 
kiszolgálásról előre biztosítom, minden nyereményt 
azonnal kifizetek

A következő szerencseszámokat ajánlom, mert 
ezek nagy nyereménynyel még nem lettek kisorsolva:

2979 12128 12953 16065 35733 44596
51325 58762 80847 99191 101580 105655
— Klvágouiaí ........
Megrendelő-lap
SÁRKÁNY S. bankháza Budapest, YI., Ó-utcza 6. sz.

I egészI fél
| negyed
( nyoleza

24.393-1905. IX. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
, Az 1906—1908. évben a késmárki m. kir. sóhivatal só> 

Tí-éjszlettcl való ellátása, a sónak a kamarákba hordása és 
máglyázása iránt ezennel pályázat hirdettetik.

Máramarosszigetről évenként körülbelül 400 métermázsa alaksó, 
3200 mm. ődött-só, 1000 mm. marhasó, 
főtt-só szállítandó.

alaksó, 
Sóvárról pedig 6000 mm.

Orlött-, marha- és főtt-só zsákokban szállíttatik.
összeállítási megjegyzések, 

továbbá a szállítási és szerződési feltételek az alulirt pénzügyigazgató­
ságnál, a sóvári és aknaszlatinai főbányahivatalnál és a késmárki 
m kir. sóhivatalnál megtekinthetők.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy a pályázati feltételekben meg­
szabott módon kiállított ajánlataikat folyó évi november *£3-ik napjá­
nak déli 12 órájáig a lőcsei m. kir. pénzügyigazgatósághoz nyújtsák be. 

Lőcse, 1905. október 24-ikén. ....M. kir. penzügyigazgatoság.

A szükséges tudnivalókkal ellátott

főnyeremény
«
<

nyeremény
«
«

továbbá
. . . 50,000 kor. 20 nyeremény . . . .
. . . 20,000 < 50 <
. . . 10,000 < 100. . á 5,000 < « . . . .

. . < 2,000 « 1000 * ....

. . « 1,000 « 6500 4 ....

ä

«

<

<

«

X.X.V., ma.g-y.av kivályi 

jólékoiij ezé hí á 11 a m so is j á lék, 
mellnek remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony czélotra fog fordíttatni. 
Ezen sorsjátéknak 7691 nyereménye van 365,000 korona összegben készpénzben. 

Főnyeremény 150,000 korona,
1
1
1
2
5

10

Húzás visszavonhatatlanul

3W Egy sorsjegy ára négy korona.
Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vám­
palota , valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon 

s a legtöbb dohánytőzsdében és váltóüzletben.

/,-/>•. lottó jövedéki igazgatóság.

1905.

500 kor.
100 <
50 <
20 «
10 «

deczember 28-ikán.
Egy sorsjegy ára négy korona.

• Minden darab szappan a íSchiclit névvel;
* tiszta és ment káros alkatrészektől.

eJotOzIlÖ S S 25,000 koronát fizet ¡Schicht- György
' ezég Aus.'tgban bárkinek, a ki bebizoi yítja,

hogy szappana a «Schicht» névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

SCHICHT-szappan!
(Szarvas- vagy kulcs-szappan)

Megtakarít pénzt, időt és fáradságot. 
A ruhát kíméli és megóvja.------
Mindennemű ruha és 

mosási módszer részére 
a legjobb és legolcsóbb.

Hófehér ruhát ád.
A színeket emeli, fénylővé 

és világossá teszi.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy 
minden darab szappan «Schicht> névvel és a szarvas­
vagy kulcs-védjegygyel legyen ellátva.

Keil-lakk I
legkitűnőbb mázolószer ]>ulia-padló számára.

Keil-féle viaszkenőcs kemény-padló számára.
Keil-téle fehér «Glasur»-fénymáz 90 fillér
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 40 hll 
Keil-téle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen.
Igló : Danielisz Lajos. Kisszeben: Kassewits J. János.

Kassa: ifj. Novelly Sándor Utóda.

Ha az 
tagságos 
alatt — 
jutunk, I 
jóindulat 
nősen a 
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meglepő 
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Sajna 
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most má 
tette is 
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